

Ответы на вопросы к правительственному часу
по теме «Об информации Правительства Архангельской области
о реализации мер по обеспечению устойчивости экономики Архангельской
области» (сорок четвертая сессия)

1. Пять лет назад была создана городская агломерация, которая включает города Архангельск, Северодвинск, Новодвинск, а также поселки Приморского района. Население агломерации на 2020 год насчитывает более 598 тысяч человек. В агломерации сосредоточена большая часть экономических и людских ресурсов Архангельской области, здесь расположены крупные судостроительные, судоремонтные, лесоперерабатывающие, целлюлозно-бумажные, гидролизные и другие предприятия региона. Каковы результаты от реализации проекта по формированию агломерации в решении задачи – повышение качества жизни населения? *(депутаты областного Собрания Кулаков В.П., Микляев А.К., Микляева А.А., Токмаков М.В.)*

Ответ: министерство экономического развития, промышленности и науки Архангельской области.

По инициативе Губернатора Архангельской области И.А. Орлова в рамках мероприятия «Проектный завод» 18 февраля 2017 г. Правительству Архангельской области совместно с муниципальными образованиями Архангельской области было поручено проработать вопрос создания Архангельской агломерации. В результате решением проектного комитета Архангельской области от 16 июня 2017 г. была утверждена проектная заявка «Формирование агломерации «Большой Архангельск».

В настоящее время сформированный в 2018 году проект «Формирование агломерации «Большой Архангельск» не реализуется, что в первую очередь связано с отсутствием на федеральном уровне нормативной правовой базы, позволяющей муниципальным образованиям осуществлять совместное финансирование проектов, в том числе инфраструктурных. Кроме того, на федеральном уровне отсутствует порядок отнесения населенных пунктов к городским агломерациям и критерии отбора таких населенных пунктов, особенности разграничения полномочий муниципалитетов, входящих в состав агломерации, а также организацию межмуниципального сотрудничества в рамках агломерации.

Основным документом, где определен перечень агломераций, является стратегия пространственного развития Российской Федерации на период

до 2025 года, утвержденная распоряжением Правительства Российской Федерации от 13 февраля 2019 г. № 207-р, в которой определен перечень перспективных центров экономического роста. В соответствии с указанным документом на территории Архангельской области только город Архангельск отнесен к перспективным центрам экономического роста субъектов Российской Федерации, в том числе образующим городские агломерации с численностью населения менее 500 тыс. человек.

Вместе с тем развитие Архангельской агломерации отражено в документах стратегического и территориального планирования Архангельской области.

Ключевая роль комплексных территориальных систем (агломерации) крупных городов в пространственном развитии нашего региона закреплена в Концепции пространственного развития Архангельской области, утвержденной в составе Схемы территориального планирования Архангельской области постановлением Правительства Архангельской области от 11 февраля 2021 г. № 64-пп.

Кроме того, развитие города Архангельска в системе Архангельской агломерации (в составе городов Северодвинска и Новодвинска, Приморского района), учитывая транспортную доступность и возможность тесных межмуниципальных связей и решения городских проблем за счет других территорий (вынос отдельных производств, водозабора, использования месторождения пресных подземных вод на территории Приморского района, строительство обходных дорог, реализация мероприятий по борьбе с опасными природными процессами, повышению уровня занятости и созданию рабочих мест и др.) зафиксировано в Генеральном плане городского округа «Город Архангельск» на расчетный срок до 2040 года, утвержденном постановлением министерства строительства и архитектуры Архангельской области от 2 апреля 2020 г. № 37-п.

Примером эффективного взаимодействия и успешного решения совместных задач участниками Архангельской агломерации и Правительства Архангельской области является реализация национального проекта «Безопасные качественные дороги», в рамках которого за 2019 – 2021 гг. отремонтировано 126,85 км дорожной сети Архангельской агломерации (в Архангельске, Северодвинске, Новодвинске и Приморском районе). На указанные цели за три года направлено 3,108 млрд. рублей, из которых средства федерального бюджета – 2,154 млрд. рублей; средства областного бюджета – 0,426 млрд. рублей.

Отмечаем, что важным условием сложившейся эффективности такого взаимодействия является наличие федеральной нормативной правовой базы, закрепляющей критерии отнесения к агломерациям в рамках реализации данного национального проекта.

С учетом стратегических задач Российской Федерации в Арктике, направленных на обеспечение социально-экономического развития Арктической зоны Российской Федерации, а также на обеспечение национальной безопасности Российской Федерации в Арктике и создание арктической транспортной системы с учетом освоения Северного морского пути Архангельская агломерация уже сейчас является перспективным центром экономического роста, образующего крупную городскую агломерацию на территории Арктической зоны Российской Федерации. Однако отсутствие необходимой правовой основы не позволяет в полной мере воспользоваться потенциальными преимуществами от создания Архангельской агломерации.

2. Как повлияло на обеспечение устойчивости экономики Архангельской области за последние пять лет, загоняя в долговую яму бюджет региона, перекрестное субсидирование при установлении тарифов на жилищно-коммунальные услуги населению с установлением дотаций? (депутаты областного Собрания Кулаков В.П., Микляев А.К., Микляева А.А., Токмаков М.В.)

Ответ: министерство финансов Архангельской области, министерство топливно-энергетического комплекса и жилищно-коммунального хозяйства Архангельской области, агентство по тарифам и ценам Архангельской области.

Введение перекрестного субсидирования потребителей при государственном регулировании цен (тарифов) на уровне субъектов Российской Федерации действующим законодательством не предусмотрено (за исключением электроэнергетики). В сфере электроэнергетики при установлении тарифов на услуги по передаче электрической энергии в настоящее время сохраняется перекрестное субсидирование, однако, размер его строго лимитирован Правительством Российской Федерации.

В электросетевом комплексе учет перекрестного субсидирования в тарифах для прочих потребителей позволяет поддерживать более низкий уровень тарифов для населения и приравненных к нему категорий потребителей. Величина учтенного в тарифах на услуги по передаче

электрической энергии перекрестного субсидирования составила в 2023 году – 2 513 329,16 тыс. рублей.

Сдерживание роста перекрестного субсидирования необходимо, в том числе для минимизации негативных тенденций в Единой энергетической системе, когда крупные промышленные потребители переходят на собственные источники генерации, что приводит к увеличению тарифной нагрузки на остальных потребителей, в том числе финансируемых из бюджетов всех уровней.

В Архангельской области за последние пять лет такие случаи не зафиксированы, что является следствием, в том числе взвешенной тарифной политики в электросетевом комплексе.

Государственное регулирование тарифов на территории региона осуществляется агентством по тарифам и ценам Архангельской области в соответствии с Федеральными законами, регламентирующими деятельность в регулируемых сферах, отраслевыми Основами ценообразования, утвержденными Правительством Российской Федерации и соответствующими Методическими указаниями по расчету тарифов, утвержденными Федеральной антимонопольной службой.

Формирование затрат регулируемых организаций при установлении тарифов осуществляется в соответствии с требованиями указанных выше документов на экономически обоснованном уровне.

При этом Жилищным кодексом Российской Федерации предусмотрено ограничение роста платы граждан за коммунальные услуги предельными индексами.

В целях соблюдения данного ограничения и одновременно недопущения срыва оказания коммунальных услуг на территории Архангельской области были приняты областные законы, предусматривающие установление льготных тарифов для населения в сфере электро-, тепло-, водоснабжения и водоотведения и порядок компенсации выпадающих доходов организаций.

Компенсация выпадающих доходов осуществляется в виде платы субсидии регулируемым организациям. Размер субсидии определяется путем умножения разницы между экономически обоснованным тарифом и льготным тарифом для населения (межтарифной разницы) на объем полезного отпуска коммунальных услуг населению.

Полномочия по предоставлению субсидий на возмещение недополученных доходов, возникающих в результате государственного регулирования тарифов (цен) на коммунальные услуги (далее – субсидии)

осуществляет министерство топливно-энергетического комплекса и жилищно-коммунального хозяйства Архангельской области.

Целью предоставления субсидий является возмещение ресурсоснабжающим организациям недополученных доходов вследствие установления льготных тарифов (цен) на коммунальные услуги.

Предоставление субсидий оказывает положительное влияние на финансовую устойчивость ресурсоснабжающих организаций, а также бесперебойное функционирование объектов жилищно-коммунального хозяйства и энергетики. Кроме того, субсидии позволяют не допустить рост тарифов для населения на коммунальные услуги выше утверждаемых Правительством Российской Федерации предельных уровней.

По данным министерства топливно-энергетического комплекса и жилищно-коммунального хозяйства Архангельской области главными факторами, оказавшими влияние на увеличение объема субсидий, являются рост стоимости топлива, сырья и материалов, учитываемых при расчете тарифов, а также реализация мероприятий по модернизации и реконструкции объектов коммунальной инфраструктуры в рамках инвестиционных программ и концессионных соглашений ресурсоснабжающих организаций.

Динамика перечисления субсидий за последние пять лет представлена в таблице:

млн. рублей

Субсидии на возмещение недополученных доходов, возникающих в результате государственного регулирования тарифов (цен) на коммунальные услуги, в том числе на:	2018 год	2019 год	2020 год	2021 год	2022 год
тепловую энергию, горячую воду в открытой системе, поставляемые населению и потребителям, приравненным к населению	1 717	1 986	2 489	3 116	3 611
горячую воду в закрытой системе, питьевую воду и (или) услуги водоотведения, для населения и потребителей, приравненных к населению	907	991	1 113	1 231	1 457
электрическую энергию, поставляемую покупателям на розничных рынках Архангельской области	774	848	1 504	1 807	1 794
топливо твердое, реализуемое населению для нужд отопления	97	154	196	341	436
сжиженный газ, реализуемый для бытовых нужд населения	65	63	132	146	329
ВСЕГО	3 560	4 042	5 434	6 641	7 627

Учитывая, что предельные индексы роста платы граждан за коммунальные услуги устанавливаются Правительством Российской Федерации ниже инфляции, а формирование затрат организаций

при тарифном регулировании осуществляется с учетом инфляционных процессов и необходимости исполнения инвестиционных программ, что влечет рост экономически обоснованных тарифов темпами, опережающими индекс роста коммунальных платежей, межтарифная разница ежегодно увеличивается.

При этом следует отметить, что формирование выручки регулируемых организаций при тарифном регулировании на экономически обоснованном уровне позволило обеспечивать потребителей коммунальными услугами на должном уровне.

В части «долговой ямы» отмечаем, что показатели долговой нагрузки Архангельской области находятся в пределах, допустимых бюджетным законодательством (по состоянию на 1 января 2023 г. – 55 процентов от максимально допустимой величины).

Министерство финансов Российской Федерации в 2022 году отнесло Архангельскую область к регионам со средней степенью долговой устойчивости.

О приемлемой долговой устойчивости Архангельской области свидетельствует структура государственного долга, состоящего на 1 января 2023 г. на 83 процента из бюджетных кредитов.

В то же время на ближайшую перспективу прогнозируемая динамика доходов и рост расходных обязательств не позволяет рассчитывать на снижение абсолютных и относительных показателей государственного долга.

Необходимо отметить, что дополнительное поступление собственных доходов областного бюджета в 2022 году позволило снизить плановое привлечение коммерческих кредитов на 5,6 млрд. рублей.

По итогам 2022 года государственный долг Архангельской области составил 46,6 млрд. рублей (с ростом на 4,0 млрд. рублей или на 9,3 процента). При этом относительный уровень государственного долга по отношению к собственным доходам областного бюджета снизился с 57 до 55 процентов.

За 2022 год выполнены все условия соглашений о реструктуризации задолженности по бюджетным кредитам, заключенных с Министерством финансов Российской Федерации.

Благодаря получению областью в 2022 году федерального бюджетного кредита на погашение задолженности по коммерческим кредитам в сумме 10,6 млрд. рублей (из них 1,6 млрд. рублей для муниципальных образований), а также освобождению от погашения в 2022 году задолженности

по бюджетным кредитам (827,5 млн. рублей), существенно оптимизирована структура государственного долга. По сравнению с 2021 годом доля практически бесплатных бюджетных кредитов (со ставкой 0,1 процента годовых) увеличилась с 65 до 83 процентов, доля коммерческих кредитов снизилась с 35 до 17 процентов.

Благодаря вышеуказанным факторам расходы на обслуживание государственного долга Архангельской области за 2022 год по сравнению с предыдущим годом снизились на 861,5 млн. рублей (в 4,8 раза).

3. Какова эффективность использования собственных трудовых ресурсов и из других регионов Российской Федерации в экономическом развитии Архангельской области? (*депутаты областного Собрания Кулаков В.П., Микляев А.К., Микляева А.А., Токмаков М.В.*)

Ответ: министерство труда, занятости и социального развития Архангельской области.

По данным статистического бюллетеня «Баланс трудовых ресурсов по Архангельской области без Ненецкого автономного округа за 2021 год» численность трудовых ресурсов в Архангельской области составляла 601 216 человек, в том числе:

население в трудоспособном возрасте – 556 986 человек;

иностранцы – 2 976 человек;

лица старше трудоспособного возраста и подростки, занятые в экономике – 41 254 человека, в том числе лица старше трудоспособного возраста – 40 967 человек, подростки – 287 человек.

Распределение численности трудовых ресурсов:

1) Среднегодовая численность занятых в экономике – 479 101 человек.

2) Учащиеся в трудоспособном возрасте, обучающиеся с отрывом от работы – 43 909 человек.

3) Трудоспособное население в трудоспособном возрасте, не занятое в экономике и учебной деятельностью: военнослужащие; российские граждане, работающие за границей; безработные; домохозяйки и другое население – 78 206 человек (в процентах к трудовым ресурсам – 13 процентов).

Наибольшее количество граждан осуществляют свою деятельность в следующих видах экономической деятельности:

обрабатывающие производства – 88 586 человек (18,5 процента от среднегодовой численности занятых в экономике);

торговля оптовая и розничная; ремонт автотранспортных средств

и мотоциклов – 73 508 человек (15,3 процента);
образование – 45 216 человек (9,4 процента);
государственное управление и обеспечение военной безопасности;
социальное обеспечение – 42 258 человек (8,8 процента);
деятельность в области здравоохранения и социальных услуг –
38 864 человек (8,1 процента);
строительство – 28 651 человек (6 процентов);
сельское, лесное хозяйство, охота, рыболовство и рыбоводство –
22 910 человек (4,8 процента);
деятельность гостиниц и предприятий общественного питания –
13 219 человек (2,8 процента);
обеспечение электрической энергией, газом и паром;
кондиционирование воздуха – 132 205 человек (2,8 процента);
деятельность по операциям с недвижимым имуществом –
13 078 человек (2,7 процента).

В соответствии с прогнозом баланса трудовых ресурсов Архангельской области на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов, утвержденным распоряжением Правительства Архангельской области от 18 ноября 2022 г. № 801-рп, распределение занятых в экономике по видам экономической деятельности прогнозируется в ближайшие годы примерно в той же пропорции, что и в 2021 году.

На территории Архангельской области вопросы трудовой миграции регулируются государственной программой Архангельской области «Содействие занятости населения Архангельской области, улучшение условий и охраны труда», утвержденной постановлением Правительства Архангельской области от 8 октября 2013 г. № 466-пп (далее – государственная программа).

В целях привлечения квалифицированных специалистов из других регионов реализуются мероприятия подпрограммы № 5 «Повышение мобильности трудовых ресурсов» государственной программы (далее – подпрограммы № 5).

Принять участие в мероприятии может любая организация, расположенная на территории Архангельской области, отвечающая критериям отбора работодателей, подлежащих включению в подпрограмму № 5.

Основным критерием принятия решения о замещении вакантных должностей за счет специалистов их других регионов является отсутствие специалистов по необходимым профессиям в регионе.

Между министерством труда, занятости и социального развития Архангельской области и АО «ПО «Севмаш» заключено соглашение об участии в подпрограмме № 5 и привлечении в 2023 году 50 граждан из других регионов.

За период реализации подпрограммы № 5 (с 2015 года по настоящее время) привлечен 381 гражданин из других субъектов, из них продолжают осуществлять трудовую деятельность 323 гражданина.

Мероприятия, направленные на привлечение на территорию Архангельской области соотечественников, проживающих за рубежом, содействие их жилищному обустройству и трудоустройству, обеспечение их социальной и культурной адаптации с целью содействия социально-экономическому и демографическому развитию Архангельской области реализуются на основании подпрограммы № 6 «Оказание содействия добровольному переселению в Архангельскую область соотечественников, проживающих за рубежом (2016 – 2024 годы)» государственной программы (далее – подпрограмма № 6).

В рамках подпрограммы № 6 реализуется Государственная программа по оказанию содействия добровольному переселению в Российскую Федерацию соотечественников, проживающих за рубежом, утвержденная Указом Президента Российской Федерации от 22 июня 2006 г. № 637 (далее – Государственная программа).

В целях минимизации возможных рисков при реализации подпрограммы № 6 к соотечественникам установлены требования по возрасту (трудоспособный возраст), наличию профессионального образования и квалификации, наличию доходов от трудовой деятельности и др.

Подпрограммой № 6 предусмотрены следующие выплаты и компенсации участникам Государственной программы: единовременная выплата на потребительские нужды; выплата ежегодной стипендии, обучающимся по медицинским специальностям; компенсация расходов на прохождение медицинского освидетельствования; компенсация расходов на признание ученых степеней, ученых званий, образования и (или) квалификации, полученных в иностранном государстве; компенсация части затрат на проживание.

В 2022 году министерством труда, занятости и социального развития Архангельской области рассмотрено 49 заявлений соотечественников, по 48 заявлениям приняты положительные решения. По одному заявлению принято отрицательное решение по причине отсутствия вариантов

для трудоустройства.

По информации Управления по вопросам миграции УМВД России по Архангельской области в 2022 году в рамках реализации Государственной программы в Архангельскую область прибыло 56 соотечественников (43 участника и 13 членов семьи участников Государственной программы).

Для определения потребности в привлечении иностранных работников, в том числе увеличения (уменьшения) размера потребности в привлечении иностранных работников, прибывающих в Российскую Федерацию на основании визы, в регионе действует межведомственная комиссия по вопросам привлечения и использования иностранных работников, прибывающих в Российскую Федерацию на основании визы, в Архангельской области, положение о которой утверждено указом Губернатора Архангельской области от 27 апреля 2010 г. № 71-у.

Иностранные граждане привлекаются только на рабочие места, которые не могут быть заполненными за счет местных трудовых ресурсов.

На 2023 год для Архангельской области квота на иностранных работников составила 15 человек, в том числе по виду экономической деятельности 56.10 Деятельность ресторанов и услуги по доставке продуктов питания – 12 человек, по виду экономической деятельности 96.04 Деятельность физкультурно-оздоровительная – 3 человека.

По информации Управления по вопросам миграции УМВД России по Архангельской области на 1 мая 2023 г. на территории Архангельской области осуществляют трудовую деятельность 2 078 иностранных работников из стран с визовым и безвизовым режимом въезда на территорию Российской Федерации, в том числе 682 иностранных работника трудятся у физических лиц. Количество оформленных патентов в Архангельской области на 1 мая 2023 г. составляет 1 656 единиц, в том числе иностранным работникам, осуществляющим трудовую деятельность у физических лиц – 614.

Наибольшее количество иностранных работников осуществляет трудовую деятельность по следующим видам экономической деятельности: строительство (611 человек); торговля оптовая и розничная (256 человек); обрабатывающие производства (206 человек); деятельность гостиниц и предприятий общественного питания (136 человек).

В территориальном разрезе основное количество иностранных граждан привлекается работодателями городов Архангельска (1 000 человек) и Северодвинска (337 человек), Вельского муниципального района (107 человек), Плесецкого (129 человек), Няндомского (79 человек),

Котласского (67 человек) муниципальных округов Архангельской области.

Доля иностранных работников в численности занятых в экономике Архангельской области составляет 0,5 процента. Соотношение структуры безработицы и иностранной рабочей силы по видам деятельности свидетельствует о том, что миграция, обусловленная привлечением иностранных работников, не влияет на напряженность на рынке труда региона.

Для пополнения инженерно-технического состава организациями Архангельской области проводится работа с ведущими вузами страны по привлечению студентов из других регионов на практику с перспективой трудоустройства: заключаются с абитуриентами и студентами договоры целевого обучения, в рамках которых для студентов предусматривается предоставление стипендии от предприятий, прохождение практики с предоставлением жилья на ее период и трудоустройство на предприятие по окончании обучения. Данная работа ведется в том числе и по труднокомплектуемым специальностям.

4. Каковы результаты экономического развития муниципальных образований Архангельской области за последние пять лет и на сколько они стабильны? (*депутаты областного Собрания Кулаков В.П., Микляев А.К., Микляева А.А., Токмаков М.В.*)

Ответ: министерство экономического развития, промышленности и науки Архангельской области.

В рамках исполнения Указа Президента Российской Федерации от 28 апреля 2008 г. № 607 «Об оценке эффективности деятельности органов местного самоуправления муниципальных, городских округов и муниципальных районов» на территории Архангельской области ежегодно проводится оценка эффективности деятельности органов местного самоуправления муниципальных, городских округов и муниципальных районов региона (далее – оценка эффективности). На основе результатов проводимой оценки отслеживаются результаты социально-экономического развития муниципальных образований.

Оценка эффективности деятельности органов местного самоуправления осуществляется по 40 показателям, которые сгруппированы по 10 разделам. Так, в раздел «Экономическое развитие» входит восемь показателей:

1. Число субъектов малого и среднего предпринимательства в расчете на 10 тыс. человек населения.

2. Доля среднесписочной численности работников (без внешних совместителей) малых и средних предприятий в среднесписочной численности работников (без внешних совместителей) всех предприятий и организаций.

3. Объем инвестиций в основной капитал (за исключением бюджетных средств) в расчете на 1 жителя.

4. Доля площади земельных участков, являющихся объектами налогообложения земельным налогом, в общей площади территории городского округа (муниципального района).

5. Доля прибыльных сельскохозяйственных организаций в общем их числе (для муниципальных районов).

6. Доля протяженности автомобильных дорог общего пользования местного значения, не отвечающих нормативным требованиям, в общей протяженности автомобильных дорог общего пользования местного значения;

7. Доля населения, проживающего в населенных пунктах, не имеющих регулярного автобусного и (или) железнодорожного сообщения с административным центром городского округа (муниципального района), в общей численности населения городского округа (муниципального района).

8. Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников:

крупных и средних предприятий и некоммерческих организаций;
муниципальных дошкольных образовательных учреждений;
муниципальных общеобразовательных учреждений;
учителей муниципальных общеобразовательных учреждений;
муниципальных учреждений культуры и искусства;
муниципальных учреждений физической культуры и спорта.

По результатам проведенной комплексной оценки эффективности деятельности органов местного самоуправления в сфере экономического развития по итогам 2021 года среди всех муниципальных образований Архангельской области первое место занял г. Котлас, второе место – Виноградовский муниципальный округ, третье место – г. Коряжма. На последних местах оказались Коношский и Красноборский муниципальные районы (23-е и 24-е место соответственно), Новая Земля (25-е место).

На основании показателей из докладов глав местных администраций муниципальных, городских округов и муниципальных районов и опросов населения формируется сводный доклад об оценке эффективности деятельности органов местного самоуправления муниципальных, городских

округов и муниципальных районов Архангельской области, составляется соответствующий рейтинг.

Рейтинг муниципальных округов, городских округов и муниципальных районов по комплексной оценке по итогам 2018 – 2021 гг.

Муниципальное образование	2018 год	2019 год	2020 год	2021 год
	Городские округа			
Город Коряжма	1	3	1	1
Город Новодвинск	3	1	3	2
Северодвинск	4	4	4	3
Котлас	2	2	5	4
Город Архангельск	6	5	6	5
Новая Земля	5	6	7	6
	Муниципальные округа			
Виноградовский муниципальный округ	1*	1*	4*	1
Каргопольский муниципальный округ	14*	4*	2	2
Плесецкий муниципальный округ	7*	14*	2*	3
Верхнетоемский муниципальный округ	19*	16*	13*	4
Вилегодский муниципальный округ	10*	19*	8	5
	Муниципальные районы			
Мезенский муниципальный район	3	3	12	1
Приморский муниципальный район	2	2	1	2
Котласский муниципальный район	18	7	7	3
Устьянский муниципальный район	11	9	3	4
Коношский муниципальный район	5	10	8	5
Пинежский муниципальный район	12	17	5	6
Лешуконский муниципальный район	13	15	9	7
Няндомский муниципальный район	16	8	10	8
Ленский муниципальный район	8	5	6	9
Вельский муниципальный район	15	19	14	10
Красноборский муниципальный район	9	11	11	11
Холмогорский муниципальный район	6	6	15	12
Онежский муниципальный район	17	18	16	13
Шенкурский муниципальный район	4	12	17	14

* оценка эффективности деятельности органов местного самоуправления муниципальных образований проводилась по Верхнетоемскому, Вилегодскому, Виноградовскому, Каргопольскому и Плесецкому муниципальным районам соответственно.

По итогам проведенной оценки эффективности деятельности органов местного самоуправления муниципальных, городских округов и муниципальных районов Архангельской области за 2021 год первое место заняли: среди муниципальных округов – Виноградовский муниципальный округ, среди городских округов – город Коряжма, среди муниципальных районов – Мезенский муниципальный район.

Лидером среди муниципальных округов по итогам 2021 года стал Виноградовский муниципальный округ и занимает лидирующие позиции в сфере экономического развития, культуры и жилищного строительства.

Лидером среди городских округов стал город Коряжма, который занимает лидирующие позиции в сфере экономического развития, культуры и жилищно-коммунального хозяйства.

Лидером среди муниципальных районов стал Мезенский муниципальный район, который набрал высокий процент по показателю удовлетворенности населением органами местного самоуправления (74,3 процента среди всех муниципальных образований).

Муниципальным образованиям, занимающим лидерские позиции в рейтинге, выделяются поощрительные гранты. В 2019 – 2021 гг. грантовая поддержка была направлена муниципальными образованиями по четырем направлениям:

обустройство автомобильных дорог общего пользования местного значения в соответствии с нормативными требованиями – 17,1 процента от всей суммы грантов;

обеспечение энергетической эффективности зданий, строений, сооружений – 66,9 процента от всей суммы грантов;

поощрение муниципальных служащих муниципальных образований, работников администраций муниципальных образований за достижение наилучших значений показателей эффективности деятельности органов местного самоуправления – 11,3 процента от всей суммы грантов;

благоустройство общественных территорий муниципальных образований – 4,6 процента от всей суммы грантов.

В настоящее время проводится оценка эффективности по итогам 2022 года (подготовка сводного доклада проводится министерством экономического развития, промышленности и науки Архангельской области до 1 августа 2023 г.).

5. Сколько лет муниципальное территориальное образование или сельское поселение с низким уровнем социально-экономического потенциала может быть дотационным? (*депутаты областного Собрания Кулаков В.П., Микляев А.К., Микляева А.А., Токмаков М.В.*)

Ответ: министерство финансов Архангельской области.

Бюджетным законодательством не установлены ограничения по срокам получения дотаций.

Общие критерии для предоставления муниципальному образованию дотации на выравнивание бюджетной обеспеченности определены статьями 137, 138 и 142.1 Бюджетного кодекса Российской Федерации (далее – БК РФ),

для предоставления дотации на поддержку мер по обеспечению сбалансированности местного бюджета и иных дотаций – статьей 138.4 БК РФ.

По мнению министерства финансов Архангельской области, получение муниципалитетом дотаций не означает низкого качества управления на его территории, а отражает объективно сложившиеся факторы, которые влияют на соотношение стоимости расходных обязательств, закрепленных законодательством за органами местного самоуправления, и доходного потенциала местного бюджета с учетом географических, климатических, экономических и других объективных особенностей муниципального образования (в том числе характерных для текущего финансового года).

Количество муниципальных образований Архангельской области, в бюджетах которых в течение двух из трех последних отчетных финансовых лет доля дотаций:

превышала 50 процентов объема доходов местного бюджета, за исключением субвенций и целевых межбюджетных трансфертов, предоставляемых на осуществление части полномочий по решению вопросов местного значения в соответствии с соглашениями, заключенными муниципальным районом и поселениями (далее – объем доходов местного бюджета за исключением субвенций), – 3 сельских поселения;

превышала 20 процентов объема доходов местного бюджета за исключением субвенций – 1 муниципальный район и 11 сельских поселений.

В остальных муниципальных образованиях доля дотаций в объеме доходов местного бюджета за исключением субвенций составляла меньше 20 процентов.

В зависимости от доли дотаций в местных бюджетах для органов местного самоуправления установлены определенные условия при реализации ими бюджетных полномочий (статья 136 БК РФ).

6. Связана ли численность населения с неустойчивым развитием региона: отсутствием стабильности, сбалансированности и пропорциональности экономики? (депутаты областного Собрания Кулаков В.П., Микляев А.К., Микляева А.А., Токмаков М.В.)

Ответ: министерство экономического развития, промышленности и науки Архангельской области.

Основными причинами сокращения численности жителей являются

естественные потери. В настоящее время в трудоспособный и репродуктивный возраст как в Архангельской области, так и в России в целом вступает малочисленное поколение.

Снижение рождаемости вызвано объективными изменениями в возрастной структуре, выражающимися как в старении населения, так и в тенденции уменьшения численности женщин репродуктивного возраста, что отражается в ежегодном сокращении численности родившихся.

Указанные тенденции становятся основными сдерживающими факторами, влияющими на демографические процессы.

Кроме того, негативный вклад в увеличение естественной убыли населения в 2020 и 2021 годах внесла неблагоприятная эпидемиологическая ситуация, связанная с распространением новой коронавирусной инфекции COVID-19.

Относительно миграционного оттока населения из Архангельской области отмечаем, что социально-экономические и политические преобразования в 90-е годы XX века кардинально изменили основные направления и характер миграции в Российской Федерации. Главными в пространственном перемещении населения внутри страны стали центростремительные миграционные потоки из северных и восточных регионов страны в центральные и юго-западные регионы. Эти тенденции характерны и для Архангельской области: численность населения Архангельской области начала устойчиво снижаться, начиная с 1990 года.

Тенденцией последних лет стало существенное замедление миграционной убыли. При этом при рассмотрении коэффициентов миграционной убыли на 1 000 жителей соответствующего возраста выявлено, что коэффициент миграционного оттока населения трудоспособного возраста является наименьшим. Это обстоятельство объясняется наличием не только выбывающих с территории области мигрантов, но и значительным числом прибывающих мигрантов трудоспособного возраста, а также стабильной работой ряда отраслей Архангельской области.

Дополнительно следует отметить, Архангельская область – это один из наиболее населенных регионов Арктической зоны Российской Федерации. При этом это не углеводородный регион, как ряд субъектов России, входящих в состав российской Арктики.

За последние 20 лет экономика региона в сопоставимых ценах существенно выросла – в 1,7 раза. Кроме того, экономика региона достаточно диверсифицирована и сбалансирована, в структуре валового регионального

продукта преобладает промышленный сектор, доля продукции которого составляет порядка 35 процентов от общего объема ВРП. В промышленности преобладают судостроение, лесопромышленный комплекс и добыча природных ресурсов. Они формируют более 80 процентов объема промышленного производства региона.

Архангельская область это наиболее индустриально развитый субъект среди арктических территорий. В обрабатывающем секторе промышленности сосредоточено более 20 процентов работающих региона. Данный показатель намного выше, чем в других субъектах, имеющих территории, относящиеся к Арктической зоне Российской Федерации (Красноярский край – 13 процентов, Республика Карелия – 12 процентов, Мурманская область – 9 процентов, Республика Коми – 8 процентов, Ямало-Ненецкий автономный округ – 3 процента, Республики Саха (Якутия) – 2 процента, Ненецкий автономный округ – 1,7 процента, Чукотский автономный округ – менее 1 процента).

7. Как влияет на социально-экономическое развитие региона, так называемая оптимизация здравоохранения? Пример: закрытие ФАПа в деревне Луде Приморского района, который обслуживал территорию национального парка Онежское Поморье, включая население двух деревень Луда и Уна, персонал парка и многочисленных его посетителей. В чем причина большой естественной убыли, малой рождаемости и оттока молодежи? *(депутаты областного Собрания Кулаков В.П., Микляев А.К., Микляева А.А., Токмаков М.В.)*

Ответ: министерство здравоохранения Архангельской области, министерство труда, занятости и социального развития Архангельской области.

По вопросу организации оказания медицинской помощи жителям деревни Луда Приморского района Архангельской области сообщаем, что в соответствии с Положением об организации оказания первичной медико-санитарной помощи взрослому населению, утвержденным приказом Министерства здравоохранения Российской Федерации от 15 мая 2012 г. № 543н (далее – Положение), работа фельдшерско-акушерских пунктов (далее – ФАП) должна быть организована в населенных пунктах с населением от 100 до 300 человек. Согласно Положению в населенных пунктах с числом жителей менее 100 человек для оказания первой помощи населению до прибытия медицинских работников при несчастных случаях, травмах,

отравлениях и других состояниях и заболеваниях, угрожающих их жизни и здоровью на добровольных началах организуется работа домовых хозяйств. Первичная медико-санитарная помощь в населенных пунктах с числом жителей менее 100 человек оказывается посредством выездных форм работы не реже двух раз в год.

По информации администрации ГБУЗ Архангельской области «Приморская центральная районная больница» (далее – Приморская ЦРБ) в соответствии с данными территориального фонда обязательного медицинского страхования Архангельской области для получения медицинской помощи в структурном подразделении указанной медицинской организации – ФАП «Уна-Луда», располагающемся в деревне Луда Приморского района Архангельской области, прикреплено 56 человек, проживающих в деревнях Уна и Луда.

Должность медицинского работника ФАП «Уна-Луда» вакантна с 2019 года в связи с выходом основного работника на пенсию. По информации администрации Приморской ЦРБ, медицинскую помощь жителям деревень Уна и Луда оказывают медицинские работники указанной медицинской организации посредством выездных форм работы. Обеспечение транспортной доступности государственных медицинских организаций Архангельской области, расположенных на территории муниципального образования, в соответствии с требованиями областного закона от 18 марта 2013 г. № 629-38-ОЗ входит в полномочия органов местного самоуправления.

О номерах телефонов, по которым можно связаться с медицинскими работниками Приморской ЦРБ для решения вопросов, касающихся организации оказания медицинской помощи, информированы староста деревни Уна, председатель колхоза имени М.И. Калинина в деревне Луда и сотрудники национального парка «Онежское Поморье».

Основными причинами естественной убыли населения являются снижение рождаемости, что обусловлено объективными причинами ухудшающейся возрастной структуры населения, проявляющейся как в старении населения, так и в тенденции уменьшения численности женщин репродуктивного возраста.

В части миграционного оттока сообщаем, что по данным статистического сборника «Миграция населения Архангельской области без Ненецкого автономного округа в 2021 году», из Архангельской области выбыло 36 539 человек, в том числе старше 14 лет – 31 077 человек.

Распределение мигрантов в возрасте 14 лет и старше по причинам смены

места жительства следующее:

причины личного, семейного характера (в связи с переменой места работы супруга(и), вступлением в брак, переездом к детям или родителям) – 9 118 человек (29,3 процента);

возвратились после временного отсутствия – 7 542 человека (24,3 процента);

в связи с учебой – 4 971 человек (16 процентов);

приобретением (покупка, наследование и т.п.) жилья – 4 384 человека (14,1 процента);

в связи с работой – 3 420 человек (11 процентов);

причина не указана – 763 человека (2,5 процента);

возвращение к прежнему месту жительства – 555 человек (1,8 процента);

несоответствие природно-климатическим условиям – 209 человек (0,7 процента);

экологическое неблагополучие – 87 человек (0,3 процента);

из-за обострения криминогенной обстановки – 19 человек (0,06 процента);

из-за обострения межнациональных отношений – 9 человек (0,03 процента).

Количество выбывших граждан в возрасте от 0 до 34 лет составляет 23 508 человек или 64,3 процента от общего количества выбывших мигрантов.

8. На сегодняшний день рыбная отрасль играет одну из ключевых ролей в экономике Архангельской области. Какие меры поддержки предприятий, осуществляющих деятельность в сфере рыболовства и рыбоводства в Архангельской области, направленные на развитие промышленного и прибрежного рыболовства, рыболовства во внутренних водных объектах (включая Белое море), на сохранение и воспроизводство рыбных запасов, на развитие рыбопереработки, на производство и переработку аквакультуры принимаются Правительством Архангельской области? *(депутат областного Собрания Моисеев С.В.)*

Какие меры по поддержке экспорта указанной продукции реализуются Правительством Архангельской области? *(депутат областного Собрания Моисеев С.В.)*

Какие основные проблемы существуют в развитии рыбохозяйственного комплекса Архангельской области в отношении процесса осуществления инвестирования, модернизации и строительства рыбоперерабатывающих

мощностей? (*депутат областного Собрания Моисеев С.В.*)

Каковы перспективы развития рыбной отрасли на территории Архангельской области в ближайшем будущем? (*депутат областного Собрания Моисеев С.В.*)

Какие изменения необходимо внести в действующее законодательство для дальнейшего развития рыбной отрасли на территории Архангельской области? (*депутат областного Собрания Моисеев С.В.*)

Ответ: министерство агропромышленного комплекса и торговли Архангельской области.

В рамках реализации государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия Архангельской области, утвержденной постановлением Правительства Архангельской области от 9 октября 2012 г. № 436-пп, в Архангельской области предоставляются следующие меры поддержки (субсидии) рыбоводным хозяйствам в целях развития аквакультуры:

по компенсации части затрат на рыбные корма;

по компенсации части затрат на рыбопосадочный материал;

на возмещение части затрат на приобретение оборудования в отрасли товарного рыбоводства.

Наиболее крупные предприятия, занимающиеся береговой переработкой водных биоресурсов: АО «Архангельский траловый флот», ИП Дубинин; Рыбокомбинат «Беломорье»; АО «Архангельский опытный водорослевый комбинат»; ООО «Архангельский водорослевый комбинат» (водоросли).

В настоящее время рыбоперерабатывающие мощности загружены менее чем на 30 процентов от проектных мощностей и строительство новых рыбоперерабатывающих мощностей нецелесообразно. Модернизация существующих мощностей проводится за счет собственных средств предприятий, субсидиями из федерального бюджета на модернизацию рыбопереработки предприятия не пользовались.

Перспективными направлениями развития рыбной отрасли на территории Архангельской области являются:

1) развитие аквакультуры. В целях развития аквакультуры проводятся работы, направленные на исследование водных объектов в целях определения приоритетных участков, потенциально пригодных для аквакультуры. В 2022 году выполнены работы в Вельском, Устьянском, Виноградовском и Пинежском районах. Завершается данная работа в 2023 году изучением

водных объектов Мезенского и Лешуконского районов. Все инвестиционные участки размещены на геопортале Архангельской области.

На сегодняшний день выявлено 64 водных объекта, потенциально пригодных для аквакультуры, деятельность ведется на шести водных объектах. По результатам проведенных исследований получают готовые инвестиционные предложения, которые востребованы бизнесом;

2) расширение сотрудничества с Дальним Востоком и доставка дальневосточной рыбной продукции по Северному морскому пути через порт Архангельск;

3) оценка состояния запасов лососевых видов рыб (лосося атлантического (семги) и горбуши) с целью получения научно-обоснованных рекомендаций по восстановлению, сохранению и увеличению запасов семги в семужье-нерестовых малых реках бассейна Белого моря в границах Архангельской области;

4) увеличение объемов добычи морских водорослей;

5) в среднесрочной перспективе промысел и переработка морских млекопитающих (гренландского тюленя).

Для дальнейшего развития рыбной отрасли на территории Архангельской области необходимо внести следующие изменения в действующее законодательство:

1) В ходе подготовки нормативных правовых актов, необходимых для реализации норм Федерального закона от 29 декабря 2022 г. № 644-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О рыболовстве и сохранении водных биологических ресурсов»» Правительством Архангельской области направлялись в адрес заместителя Председателя Правительства Российской Федерации предложения в распоряжение Правительства Российской Федерации от 28 августа 2019 г. № 1918-р «Об утверждении перечня объектов на территории РФ, проекты по строительству которых должны быть реализованы в рамках договоров о закреплении и предоставлении доли квоты добычи (вылова) крабов, предоставленной в инвестиционных целях в области рыболовства, для осуществления промышленного рыболовства и (или) прибрежного рыболовства»: в части увеличения количества лотов, предусматривающих строительство логистических комплексов с одного до двух за счет уменьшения количества строительства краболовов с четырех до трех; а также корректировки требований к логистическим комплексам.

Развитие береговой инфраструктуры и увеличение мощности рыбного порта в Архангельске имеет для региона стратегическое значение с учетом

развития Северного морского пути.

2) В Технический регламент Таможенного союза «О безопасности пищевой продукции» (ТР ТС 021/2011), утвержденный решением Комиссии Таможенного союза от 9 декабря 2011 г. № 880 в части нормирования и последующего контроля органической и неорганической формы мышьяка в пищевой продукции.

Согласно действующим положениям Технического регламента предельно допустимая концентрация (далее – ПДК) мышьяка (органической и неорганической формы) в пищевой продукции не должны превышать 5 мг/кг. В то же время потенциально токсичными считаются неорганические формы трех и пентавалентного мышьяка, который не предусматривает разделение на органическую и неорганическую (токсичную) формы мышьяка. В ходе определения содержания мышьяка в морских биоресурсах в исследуемых пробах обнаруживают превышение установленной ПДК. Это особенно характерно для донных видов рыб (треска, пикша, камбала морская, камбала-ерш), ракообразных – камчатского краба, краба-стригуна опилио, северной креветки.

Рыбодобывающие предприятия Архангельской области регулярно сталкиваются с такой ситуацией, когда в ходе определения содержания мышьяка в морских водных биоресурсах в исследуемых пробах обнаруживают превышение мышьяка общего.

Имеются случаи привлечения рыбопромышленников к ответственности за превышение содержания мышьяка, вплоть до требования уничтожения продукции. Помимо финансовых рисков у предприятий возникают репутационные риски, в том числе на мировом рынке продукции, в то время как эта же рыбная продукция (например, филе трески ООО «Ягры») имеет Российский знак качества и соответствует по качеству всем мировым стандартам.

Правительство Архангельской области на протяжении последних лет неоднократно обращалось в Правительство Российской Федерации, Минсельхоз России о необходимости решения данного вопроса.

3) Постановлением Правительства Российской Федерации от 18 марта 2022 г. № 397 утверждены Правила предоставления из федерального бюджета субсидии на государственную поддержку организации регулярных перевозок по Северному морскому пути (далее – Правила). Указанные Правила распространяются только на атомный лихтеровоз «Севморпуть» и только на полный маршрут от Владивостока до Мурманска (или Санкт-Петербурга).

Необходимо предусмотреть возможность субсидирования перевозок каботажных грузов в/из порта Архангельск на Дальний Восток, а также распространить субсидирование не только на атомный лихтеровоз «Севморпуть», но и на рефрижераторные суда (которые доставляют с Дальнего Востока рыбу) и любые другие суда, осуществляющие грузоперевозки и имеющие разрешение на плавание судна в акватории Северного морского пути в соответствии с Правилами плавания в акватории Северного морского пути, утвержденными постановлением Правительства Российской Федерации от 18 сентября 2020 г. № 1487.

Это позволит транспортным предприятиям рассчитывать стоимость перевозки рыбной продукции как на внутренний рынок, так и на экспорт с получением соответствующего субсидирования.

9. Какие дополнительные меры государственной поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства в условиях введения недружественными государствами санкций в отношении российского бизнеса, которые напрямую, либо косвенно касаются работы лесопромышленного комплекса, реализованы Правительством Архангельской области в настоящее время и планируются к реализации в будущем? (*депутат областного Собрания Моисеев С.В.*)

Каковы перспективы дальнейшего развития лесопромышленных и лесоперерабатывающих предприятий региона с учетом необходимости внедрения и развития технологий по комплексной глубокой переработке сырья и отходов производства? (*депутат областного Собрания Моисеев С.В.*)

Ответ: министерство природных ресурсов и лесопромышленного комплекса Архангельской области, министерство экономического развития, промышленности и науки Архангельской области.

В соответствии с федеральным и региональным законодательством субъекты малого и среднего бизнеса, занятые в сфере лесопромышленного комплекса, имеют право воспользоваться существующими налоговыми и иными преференциями, определенными для субъектов малого и среднего бизнеса.

Финансовую поддержку субъектам малого и среднего предпринимательства и самозанятым гражданам Архангельской области оказывает Микрокредитная компания Архангельский региональный фонд «Развитие» путем предоставления микрозаймов по льготным ставкам от 3,75 до 7,5 процента годовых в зависимости от программы

микрокредитования со сроком займа до трех лет и максимальной суммой до 5,0 млн рублей.

Кроме того, региональным фондом развития промышленности, функциями которого наделена Микрокредитная компания Архангельский региональный фонд «Развитие», предоставляются льготные займы промышленным предприятиям Архангельской области, в том числе предприятиям лесопромышленного комплекса, на реализацию проектов по созданию нового и(или) модернизацию существующего производства промышленной продукции. С 2019 года региональным фондом развития промышленности поддержано 15 проектов в сфере лесной промышленности на общую сумму свыше 195 млн. рублей.

С 2021 года региональным фондом развития промышленности реализуется отраслевая региональная программа «Проекты лесной промышленности». В рамках программы малым и средним предприятиям лесопромышленного комплекса предоставляются займы до 20 млн. рублей на срок до трех лет по ставке 2% годовых на реализацию проектов по приобретению технологического оборудования по обработке древесины. В рамках данной программы поддержаны два проекта предприятий лесопромышленного комплекса на общую сумму 25 млн. рублей.

В части перспектив развития отмечаем, что с 2008 года в Архангельской области реализовано 10 приоритетных инвестиционных проектов в области освоения лесов. Еще два проекта находятся в стадии реализации. В рамках этих проектов в регионе построено шесть лесопильных заводов, четыре цеха по производству пеллет (в том числе организовано пеллетное производство в г. Архангельск на базе ООО «Регион-лес»), завод по производству белых и мелованных бумаг, модернизированы картонно-бумажное и фанерное производства. Кроме того, в г. Онега реализован проект АО «Бионет» по производству топливных гранул из отходов гидролизного производства (лигнина).

В настоящее время крупные лесоперерабатывающие предприятия области осуществляют глубокую переработку древесины, практически полностью используя отходы собственного производства в качестве топлива для котельных и производства топливных гранул (пеллет). Архангельская область занимает первое место в общероссийских объемах производства пеллет. Производственные мощности по выпуску указанной продукции составляют 689,4 тыс. тонн в год.

В целлюлозно-бумажной отрасли АО «Архангельский ЦБК» в период

2025 – 2027 гг. планирует реализацию инвестиционного проекта по строительству КДМ-4 для выпуска макулатурного картона.

В связи с санкционным воздействием со стороны недружественных стран и разрывом налаженных связей с традиционными потребителями продукции лесопромышленного-комплекса Архангельской области предприятия региона в 2022 году были вынуждены снизить объемы производства. Кроме того, реализация инвестиционных проектов по строительству и модернизации производственных мощностей предприятий лесной отрасли осложнилась по причине разрывов договоров с иностранными поставщиками оборудования. Таким образом, в целях выхода на досанкционные объемы производства и накопления потенциала для последующего развития на сегодняшний день основными вопросами повестки дня для российских лесопромышленников являются в первую очередь налаживание торговых связей и закрепление на новых рынках сбыта, развитие внутреннего рынка потребления лесобумажной продукции, в том числе за счет расширения ассортимента выпускаемой продукции, а также импортозамещение в части производства и обслуживания деревообрабатывающего оборудования.

На федеральном и региональном уровнях данные задачи решаются в рамках исполнения Перечня поручений Президента Российской Федерации по итогам совещания по вопросам развития лесопромышленного комплекса Российской Федерации 10 февраля 2023 г. В частности, прорабатываются мероприятия, касающиеся стимулирования внутреннего спроса на лесопромышленную продукцию, развития деревянного домостроения, сферы жилищно-коммунального хозяйства в части перевода муниципальных котельных на биотопливо, снижения транспортных издержек предприятий и проработки иных мер поддержки организаций лесопромышленного комплекса.

Комплексное решение указанных вопросов в совокупности с адресной государственной поддержкой укрепит финансовое положение и создаст предпосылки для дальнейшего развития предприятий лесопромышленного комплекса Архангельской области.

10. В структуре промышленного производства Архангельской области значительную долю занимает также добыча полезных ископаемых. Какие из добывающих предприятий являются ведущими в регионе и каковы перспективы их дальнейшего развития? *(депутат областного Собрания Моисеев С.В.)*

Предприятия, работающие в области добычи полезных ископаемых региона, сталкиваются с существующими ограничениями в условиях действия внешнего санкционного давления. Наблюдается ли в настоящее время рост (либо снижение) объемов добычи полезных ископаемых и каким образом Правительством Архангельской области оказывается помощь таким предприятиям в работе по поиску для них новых рынков сбыта? *(депутат областного Собрания Моисеев С.В.)*

Какими программами льготного кредитования, налоговыми и иными преференциями могут воспользоваться данные предприятия?

Какие государственные меры поддержки установлены на региональном и федеральном уровне для развития их производственной деятельности? *(депутат областного Собрания Моисеев С.В.)*

Ответ: министерство природных ресурсов и лесопромышленного комплекса Архангельской области, министерство экономического развития, промышленности и науки Архангельской области.

На территории области в настоящее время работают семь горнодобывающих предприятий:

два предприятия (АО «Севералмаз» и АО «АГД Даймондс») осуществляют добычу алмазов,

два предприятия (ООО «Онега-неруд» и ООО «Булатовский базальт») – добычу и переработку строительных камней;

одно предприятие (ПАО «СОБР») осуществляет добычу бокситов и глин;

одно предприятие (Архангельский филиал ООО «Кнауф Гипс Колпино») осуществляет добычу гипса;

одно предприятие (ООО «Швакинские известняки») осуществляет добычу известняка для нужд целлюлозно-бумажной промышленности.

Добычу общераспространенных полезных ископаемых (песок, песчано-гравийная смесь, торф и т.д.) осуществляют более 100 различных организаций.

Перспективы развития алмазодобывающих предприятий области ограничиваются производственными мощностями обогатительных фабрик. На сегодняшний день проектная производительность обогатительной фабрики АО «Севералмаз» составляет 3,5 млн. тонн руды в год, АО «АГД Даймондс» –

4,0 млн. тонн руды в год. В настоящее время реализация проектов по расширению производственных мощностей обогатительных фабрик предприятий не рассматривается. При существующем уровне добычи АО «Севералмаз» (3,0 – 3,5 млн. тонн в год) обеспечено запасами полезных ископаемых более чем на 50 лет, АО «АГД Даймондс» (4,0 млн. тонн в год) – на 6 лет (возможно увеличение периода отработки месторождения на 10-12 лет при организации добычи подземным методом).

Перспективы развития указанных предприятий определяются преимущественно состоянием рынка их продукции.

Основные потребители продукции ООО «Онега-неруд» и ООО «Булатовский базальт» (щебня различных фракций) – предприятия дорожной и строительной сферы. Учитывая удаленность предприятий от крупных рынков (центральная часть России, Санкт-Петербург и Ленинградская область) и высокие тарифы железнодорожного транспорта, эффективный рынок щебня ограничивается территорией Архангельской области и, частично, Вологодской области. В настоящее время он поддерживается за счет государственных инвестиций в строительство и реконструкцию автодорог, и достаточно высокими темпами строительства жилья. В первом квартале 2023 года отмечается снижение спроса на строительный щебень в Плесецком районе, что связано со снижением объемов финансирования объектов, строящихся в г. Мирном и на территории космодрома Плесецк для нужд Министерства обороны Российской Федерации, что негативно сказывается на производственных показателях ООО «Булатовский базальт» (снижение добычи на 50 процентов относительно I квартала 2022 года). Разведанными запасами полезных ископаемых оба предприятия обеспечены на 6-8 лет работы при текущих показателях добычи (добыча 450 – 500 тыс. куб. м камня и выпуск 1 000 – 1 200 тыс. тонн щебня в год), при этом существует возможность приращения запасов по результатам доразведки месторождений на большую глубину.

Основной потребитель продукции Архангельского филиала ООО «Кнауф Гипс Колпино» – предприятия, выпускающие строительные материалы (сухие строительные смеси, цемент и т.д.). Перспективы развития предприятия напрямую связаны с интенсивностью строительства жилой и коммерческой недвижимости. В первом квартале 2023 года отмечалось снижение спроса на продукцию предприятия на 15 – 20 процентов относительно показателей первого квартала 2022 года. При существующем уровне добычи (700 – 800 тыс. тонн в год) предприятие обеспечено

разведанными запасами гипсов более чем на 13 лет.

Основной потребитель продукции, выпускаемой ПАО «Северо-Онежский бокситовый рудник», являются Боровичский комбинат огнеупорных изделий (огнеупорные бокситы и глины), ПАО «Северсталь» (мартеновские бокситы) и предприятия цементной промышленности. В 2022 году и первом квартале 2023 года отмечается постепенный рост спроса на продукцию предприятия. При существующем уровне добычи (500 – 600 тыс. тонн в год) предприятие обеспечено запасами полезных ископаемых более чем на 50 лет.

Продукция ООО «Швакинские известняки» поставляется на предприятия группы ОМУА (филиал ООО «ОМИА-Урал» в г. Коряжме) и используется для производства химически осаждаемого мела, используемого в целлюлозно-бумажной промышленности. Объем производства продукции предприятия определяется потребностью целлюлозно-бумажной промышленности. При существующем уровне добычи (250 – 300 тыс. тонн в год) предприятие в рамках имеющейся лицензии будет обеспечено запасами на 15 лет.

Основные перспективы развития горнодобывающей промышленности Архангельской области связаны с началом разработки месторождений руд цветных металлов на архипелаге Новая Земля, где выявлены месторождения свинцово-цинковых серебросодержащих руд (месторождение Павловское, недропользователь – АО «Первая горнорудная компания», холдинг «Атомредметзолото» госкорпорации «Росатом»), а также ряд проявлений медных и марганцевых руд на Рогачевской и Северо-Тайнинской площадях. В настоящее время АО «Первая горнорудная компания» осуществляет реализацию проекта по освоению Павловского месторождения свинцово-цинковых руд, строительству обогатительного комбината и внутренних инфраструктурных объектов.

Продукция большинства горнодобывающих предприятий Архангельской области реализуется внутри страны, и санкционные ограничения не оказали существенного влияния на рынки сбыта. Основные затруднения связаны с ограничениями поставок технических средств и расходных материалов, при этом данные затруднения решаются через параллельный импорт продукции или замену оборудования и технических средств на модели, произведенные в дружественных странах (Китае, Белоруссии).

В первом квартале 2023 года наблюдалось некоторое снижение производственных показателей отдельных предприятий:

АО «Севералмаз» – по причине остановки обогатительной фабрики на плановый ремонт и обслуживание с 22.12.2022 по 07.02.2023;

ООО «Булатовский базальт» – по причине снижения спроса на строительный щебень в Плесецком районе, что связано со снижением объемов финансирования объектов, строящихся в г. Мирном и на территории космодрома Плесецк для нужд Министерства обороны Российской Федерации, а также периодически возникающими затруднениями с отгрузкой продукции железнодорожным транспортом;

ООО «Швакинские известняки» – из-за затруднений с отгрузкой продукции железнодорожным транспортом и снижением спроса на продукцию предприятия.

ООО «Онега-Неруд» – по причине кратковременных остановок предприятия для проведения работ по ремонту и модернизации оборудования.

По прогнозам и производственным планам предприятий, значительного снижения производственных показателей в 2023 году не предполагается.

С целью поддержки инвестиционной деятельности в различных сферах экономики региона, в том числе в сфере добычи полезных ископаемых, применяется ряд законодательных актов регионального уровня, регулирующих предоставление инвесторам отдельных преференций, среди которых:

1) Преференции для организаций, реализующих приоритетные инвестиционные проекты.

Нормативные правовые акты: областной закон от 24 июня 2009 г. № 52-4-ОЗ «О налоговых льготах при осуществлении инвестиционной деятельности на территории Архангельской области»; областной закон от 14 ноября 2003 г. № 204-25-ОЗ «О налоге на имущество организаций»; областной закон от 16 декабря 2019 г. № 197-13-ОЗ «О внесении изменений в областной закон «О налоговых льготах при осуществлении инвестиционной деятельности на территории Архангельской области»; постановление Правительства Архангельской области от 30 января 2018 г. № 26-пп «Об утверждении Регламента сопровождения инвестиционных проектов, реализуемых и (или) планируемых к реализации на территории Архангельской области».

Инвестиционный налоговый вычет – 70 процентов расходов на приобретение, создание, модернизацию, реконструкцию объектов основных средств. Ставка налога для определения предельной величины вычета: 7 процентов.

Льгота по налогу на имущество:

ставка: 0,1 процента; срок: не более 3 налоговых периодов.

2) Преференции для организаций, реализующих масштабные инвестиционные проекты.

Земельные участки предоставляются без проведения торгов.

Нормативные правовые акты: Земельный кодекс Российской Федерации; областной закон от 24 сентября 2010 г. № 188-15-ОЗ «О государственной политике Архангельской области в сфере инвестиционной деятельности»; постановление Правительства Архангельской области от 30 января 2018 г. № 26-пп «Об утверждении Регламента сопровождения инвестиционных проектов, реализуемых и (или) планируемых к реализации на территории Архангельской области»;

Земельный налог: до 0 процентов (устанавливается на муниципальном уровне).

3) Преференции для организаций, реализующих региональные инвестиционные проекты (производство товаров в рамках единого технологического процесса).

Нормативные правовые акты: областной закон от 2 июня 2009 г. № 52-4- «О налоговых льготах при осуществлении инвестиционной деятельности на территории Архангельской области».

Льгота по налогу на прибыль: действует до 1 января 2029 г., в отношении организаций, реализующих проекты с объемом капитальных вложений не менее 50 млн. рублей в течение 3 лет – до 1 января 2027 г.

Ставка: 10 процентов.

Срок: до периода, когда сумма полученных льгот не превысит 70 процентов суммы капитальных вложений.

4) Преференции для организаций, реализующих инвестиционные проекты на территории Арктической зоны Российской Федерации.

Нормативные правовые акты: Федеральный закон от 13 июля 2020 г. № 193-ФЗ «О государственной поддержке предпринимательской деятельности в Арктической зоне Российской Федерации»; областной закон от 25 ноября 2020 г. № 349-21-ОЗ «О налоговых льготах для резидентов Арктической зоны Российской Федерации на территории Архангельской области и о внесении изменений в отдельные областные законы».

Льгота по налогу на прибыль: 5 процентов – в течение 5 лет; 10 процентов – в течение последующих 5 лет.

Льгота по налогу на имущество: 0,1 процента – в течение первых 5 лет;

1,1 процента – в течении последующих 5 лет.

Льготная ставка при применении упрощенной системы налогообложения: «доходы минус расходы»: ставка – 5 процентов, срок – в течение 5 лет; «доходы»: ставка – 1 процент, срок – в течение 5 лет.

Иные преференции:

земельный налог: до 0 процентов (устанавливается на муниципальном уровне);

субсидирование: 75 процентов объема страховых взносов;

предоставление земельных участков без проведения торгов;

предоставление субсидий на возмещение процентной ставки по кредитам;

преференции в части таможенного регулирования, в том числе применение таможенной процедуры свободной таможенной зоны в Арктической зоне Российской Федерации.

5) Преференции для организаций, реализующих новые инвестиционные проекты (далее – НИП) (объем инвестиций не менее 50 млн. рублей, сфера деятельности в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 19 октября 2020 г. №1704).

Нормативные правовые акты: постановления Правительства Российской Федерации от 19 октября 2020 г. № 1704 и от 12 октября 2021 г. № 1740.

Компенсация затрат на создание объектов инфраструктуры, необходимых для реализации НИП, за счет средств областного бюджета в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 19 октября 2020 г. № 1704 и от 12 октября 2021 г. № 1740.

б) Преференции для организаций, заключивших соглашения о защите и поощрении капиталовложений (далее – СЗПК).

Нормативные правовые акты: Федеральный закон от 1 апреля 2020 г. № 69-ФЗ «О защите и поощрении капиталовложений в Российской Федерации»; постановление Правительства Архангельской области от 9 ноября 2022 г. № 903-пп «О соглашениях о защите и поощрении капиталовложений».

Преференции:

стабилизационная оговорка;

возможность признания ряда договоров, связанными с СЗПК;

возможность возмещения затрат инвестора на инфраструктуру, создаваемую в связи с реализацией инвестиционного проекта.

Дополнительно отмечаем, что финансовую поддержку субъектам малого и среднего предпринимательства и самозанятым гражданам Архангельской области оказывает Микрокредитная компания Архангельский региональный фонд «Развитие» путем предоставления микрозаймов по льготным ставкам от 3,75 до 7,5 процента годовых в зависимости от программы микрокредитования со сроком займа до трех лет и максимальной суммой до 5,0 млн. рублей.

В Микрокредитной компании Архангельский региональный фонд «Развитие» действуют такие программы микрокредитования, как «Местный товаропроизводитель», «Моногород – МСП». Для погашения на льготных условиях, имеющихся у субъектов МСП действующих обязательств по банковским кредитам и договорам лизинга они могут воспользоваться такими программами, как «Рефинансирование-МСП» и «Лизинг-МСП». Субъекты МСП Архангельской области, зарегистрированные в муниципальных образованиях «Лешуконский муниципальный район», «Мезенский муниципальный район», «Онежский муниципальный район», «Пинежский муниципальный район», «Приморский муниципальный район», «Новая Земля», могут воспользоваться программой «Арктика-МСП».

Микрокредитная компания Архангельский региональный фонд «Развитие» и акционерное общество «Гарантийная организация Архангельской области» реализуют совместную программу, при которой для микрозаймов в размере от 1,0 млн. рублей возможно предоставление поручительства гарантийной организации в пределах от 30 до 70 процентов суммы займа.

Также акционерное общество «Гарантийная организация Архангельской области» предоставляет поручительства и по коммерческим кредитам по ставкам от 0,5 до 1,75 процента годовых от суммы предоставляемого поручительства.

Кроме того, на базе автономной некоммерческой организации Архангельской области «Агентство регионального развития» функционирует центр «Мой бизнес», где предприниматели могут получить весь комплекс услуг центра (более 300 бесплатных услуг предпринимателям на постоянной основе, такие как консультации экспертов по SMM-продвижению, финансовому планированию, юридическим, бухгалтерским и кадровым вопросам и многое другое).

Дополнительно отмечаем, что в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 12 марта 2022 г. № 353 приняты

особенности разрешительных режимов в сфере геологии и недропользования. Указанные режимы позволили предприятиям в 2022 году:

приостанавливать право пользования недрами по собственному заявлению без потери лицензии;

продлевать сроки выполнения работ, установленные в лицензиях;

проводить работы с отступлением от проектной производительности;

приостанавливать течение предельных сроков, связанных с получением права пользования недрами.

11. Какие меры принимаются Правительством Архангельской области для поддержки развития молокоперерабатывающей, мясоперерабатывающей отраслей, производства хлебобулочных изделий на территории Архангельской области? (*депутат областного Собрания Моисеев С.В.*)

Какие из реализуемых государственных мер поддержки являются наиболее востребованными и эффективными для предприятий пищевой и перерабатывающей промышленности? (*депутат областного Собрания Моисеев С.В.*)

Ответ: министерство агропромышленного комплекса и торговли Архангельской области.

В 2022 году субъектам пищевой и перерабатывающей промышленности по двум направлениям оказывалась государственная поддержка:

компенсация предприятиям хлебопекарной промышленности части затрат на реализацию произведенных и реализованных хлеба и хлебобулочных изделий;

субсидия из областного бюджета для сельхозтоваропроизводителей малых форм, имеющих собственную переработку молока: на приобретение оборудования для переработки и фасовки молока, а также средств маркировки молочной продукции.

В 2023 году субсидия из областного бюджета для сельхозтоваропроизводителей малых форм, имеющих собственную переработку, дополнена оборудованием для переработки мяса и овощей.

Из федерального бюджета на условиях софинансирования из регионального бюджета предусмотрена государственная поддержка молокоперерабатывающих предприятий на приобретение и ввод в промышленную эксплуатацию маркировочного оборудования для внедрения обязательной маркировки отдельных видов молочной продукции.

Внедрение обязательной маркировки влечет за собой значительные

совокупные капитальные затраты для предприятий молочной отрасли и требует дополнительного финансирования. Инвестиции в оборудование по маркировке, рост операционных расходов, а также оплата генерации кодов увеличивают себестоимость продукции. Государственная поддержка предусматривает возможность возмещения части прямых понесенных затрат на приобретение и введение в промышленную эксплуатацию молокоперерабатывающими предприятиями оборудования, используемого для нанесения и считывания средств идентификации отдельных видов молочной продукции для целей обязательной маркировки, в размере 70 процентов от стоимости затрат.

На территории Архангельской области осуществляют производство молочной продукции 34 предприятия. Производственные мощности по переработке молока составляют порядка 450 тонн в сутки. В первом квартале 2023 года произведено молока (кроме сырого) 7,5 тонн.

12. Какие мероприятия планируется реализовать Правительством Архангельской области в целях осуществления транспортной реформы на территории Архангельской области? Каковы перспективы ее реализации, ожидаемые итоги и полученный экономический эффект? (*депутат областного Собрания Моисеев С.В.*)

Ответ: министерство транспорта Архангельской области.

На территории Архангельской области продолжается реализация проекта по комплексной реорганизации общественного транспорта в Архангельской агломерации, в рамках которой на территории региона обеспечена эксплуатация 215 автобусов среднего и большого класса, работающих на газомоторном топливе в г. Архангельске.

При условии предоставления дополнительного финансирования аналогичный проект с 2024 года начнет реализовываться в г. Северодвинске. Его основные параметры в настоящее время определены.

По итогам реализации проекта планируется обеспечить стабильной транспортной доступностью более 530 тыс. жителей агломерации.

В рамках проекта в Архангельской агломерации инвестиции в обновление автопарка составят порядка 4,6 млрд. рублей. На территории региона создаются две новые базы по обслуживанию подвижного состава и три специализированные заправочные станции (инвестиции – 0,56 млрд. рублей).

В части развития общественного транспорта на сельских территориях

сообщаем, что в целях поддержки муниципальных перевозок за счет средств областного бюджета в 2022 году на конкурсной основе оказана поддержка органам местного самоуправления на организацию перевозок в размере 72,6 млн. рублей. По итогам в 2022 году открыты два новых социально-значимых муниципальных маршрута в Шенкурском и Пинежском районах Архангельской области, связывающих отдаленные сельские территории с районными центрами, где располагаются медицинские организации.

В 2023 году из областного бюджета на конкурсной основе выделено 137,9 млн. рублей на организацию перевозки пассажиров по 74 муниципальным маршрутам на территории Архангельской области.

Вместе с тем Архангельская область не вошла в список субъектов Российской Федерации, участвующих в пилотных проектах, предусматривающих обеспечение транспортной доступности сельских населенных пунктов.

Сообщаем, что на территории Архангельской области 3 929 сельских населенных пунктов, из которых только 1 548 имеет достаточную транспортную обеспеченность с административным центром муниципального района (округа). В 43 сельских населенных пунктах с населением до 500 человек такое транспортное сообщение отсутствует.

Таким образом, итоговым результатом проекта по реорганизации общественного транспорта на сельских территориях должно стать обеспечение транспортного сообщения с удаленными населенными пунктами (в том случае, если для этого имеется необходимая дорожная инфраструктура).

Отмечаем, что в рамках предоставляемых мер поддержки за счет средств федерального бюджета в 2023 – 2024 гг. планируется привлечь порядка 600 млн. рублей на обновление подвижного состава на пригородных маршрутах в Архангельской агломерации и муниципальных образованиях. Это позволит приобрести порядка 80 единиц автобусов малого, среднего и большого классов. Конкретные параметры реализации данного проекта будут зависеть от фактически полученного объема финансирования.

13. Какие меры, принимаются Правительством Архангельской области для развития внутреннего и въездного туризма, в том числе арктического туризма, на территории Архангельской области? Каковы планы по развитию новых туристических направлений, поддержке создания новых гостиничных комплексов, объектов общественного питания и новых рабочих мест в туристической отрасли, по вовлечению сельских и природных территорий в развитие туризма? Какие налоговые и иные преференции, предоставляются на федеральном и региональном уровне субъектам малого и среднего бизнеса, занятым в сфере туризма? (*депутат областного Собрания Моисеев С.В.*)

Ответ: министерство культуры Архангельской области, министерство экономического развития, промышленности и науки Архангельской области.

Архангельская область принимает активное участие в реализации национального проекта «Туризм и индустрия гостеприимства» (далее – нацпроект). Так, в 2023 году на реализацию мероприятий нацпроекта в Архангельской области предусмотрено более 91,3 млн. рублей, в том числе привлечены средства федерального бюджета в объеме 89,5 млн. рублей. Средства будут предоставляться юридическим лицам в виде грантов в форме субсидий в рамках следующих направлений:

поддержка проектов по разработке новых турмаршрутов, созданию и развитию доступной туристской среды для лиц с ограниченными возможностями здоровья, приобретению туристского оборудования – 33,3 млн. рублей, в том числе средства федерального бюджета в объеме 32,6 млн. рублей;

поддержка проектов по созданию или развитию пляжей, развитию национального туристского маршрута «Архангельск: здесь начинается Арктика» – 51,7 млн. рублей, в том числе средства федерального бюджета в объеме 50,7 млн. рублей. Всего планируется поддержать около 20 проектов.

Поддержан проект Архангельской области по организации и проведению гастрофестиваля северных традиций «Еда поморская и заморская» – 6,2 млн. рублей, в том числе средства федерального бюджета в объеме 6,1 млн. рублей. Фестивальные мероприятия пройдут в г. Архангельске 1–2 июля 2023 г.

Архангельская область активно продвигает национальный туристский маршрут «Архангельск: здесь начинается Арктика» (далее – нацмаршрут), в том числе осуществляется грантовая поддержка предпринимателей по дальнейшему развитию и благоустройству нацмаршрута.

В рамках мероприятий нацпроекта Минэкономразвития России организован конкурс среди субъектов Российской Федерации на поддержку в 2024 году инвестиционных проектов по созданию модульных некапитальных средств размещения. От Архангельской области сформирована сводная заявка на участие в конкурсе 11 инвестиционных проектов. Результаты конкурсного отбора будут известны в конце мая 2023 года. В рамках конкурсного отбора представлены заявки, направленные в том числе на развитие туристической инфраструктуры в сельских территориях и на территориях, граничащих с особо охраняемыми природными территориями.

В части налоговых и иных преференций сообщаем, что в соответствии с федеральным и региональным законодательством субъекты малого и среднего бизнеса, занятые в сфере туризма, имеют право воспользоваться существующими налоговыми и иными преференциями, определенными для субъектов малого и среднего бизнеса.

В том числе льготными кредитами на строительство гостиниц (категория не менее «три звезды») площадью не менее 5000 кв. м или с номерным фондом от 120 номеров, а также многофункциональных комплексов, предусматривающих номерной фонд санаторно-курортных организаций и (или) гостиниц категории не менее «три звезды», общая площадь которых составляет не менее 10 процентов общей площади многофункционального комплекса, а также развлекательные и (или) спортивно-оздоровительные комплексы, и (или) конгресс-центры, и (или) горнолыжные трассы, и (или) горнолыжные комплексы с системами искусственного оснежения. Данная мера предусмотрена постановлением Правительства Российской Федерации от 9 февраля 2021 г. № 141 «Об утверждении Правил предоставления субсидий из федерального бюджета российским кредитным организациям и государственной корпорации развития «ВЭБ.РФ» на возмещение недополученных ими доходов по кредитам, выданным по льготной ставке инвесторам для реализации инвестиционных проектов, необходимых для устойчивого развития внутреннего и въездного туризма, создания и развития туристских кластеров, способствующих развитию внутреннего и въездного туризма, и о внесении изменения в Положение о Правительственной комиссии по развитию туризма в Российской Федерации».

Кроме того, Федеральным законом от 26 марта 2022 г. № 67-ФЗ «О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса

Российской Федерации и статью 2 Федерального закона «О внесении изменений в часть вторую Налогового кодекса Российской Федерации» введена ставка НДС в размере ноль процентов для компаний, которые инвестируют в создание туристических объектов, для инвесторов, которые строят, предоставляют в аренду и управление туристические объекты – гостиницы и иные средства размещения, в течение пяти лет с момента ввода этих объектов в эксплуатацию, в том числе после реконструкции. Применение указанной ставки НДС также предоставлено владельцам уже существующих гостиниц и иных средств размещения до 30 июня 2027 г.

На региональном уровне:

1) Установлены пониженные налоговые ставки при применении упрощенной системы налогообложения.

На основании пункта 1 статьи 1.5 областного закона от 30 сентября 2019 г. № 131-10-ОЗ «О размере налоговой ставки при применении упрощенной системы налогообложения в случае, если объектом налогообложения являются доходы, уменьшенные на величину расходов» и пунктом 1 статьи 1.4 областного закона от 27 апреля 2020 г. № 254-16-ОЗ «О размере налоговой ставки при применении упрощенной системы налогообложения в случае, если объектом налогообложения являются доходы» для налогоплательщиков, осуществляющих виды экономической деятельности в соответствии с Общероссийским классификатором видов экономической деятельности ОК 029-2014 (КДЕС Ред. 2), соответствующие подклассам 55.1 «Деятельность гостиниц и прочих мест для временного проживания», 55.2 «Деятельность по предоставлению мест для краткосрочного проживания», 55.3 «Деятельность по предоставлению мест для временного проживания в кемпингах, жилых автофургонах и туристических автоприцепах» и 79.1 «Деятельность туристических агентств и туроператоров», при применении упрощенной системы налогообложения налоговые ставки установлены соответственно в размерах 5 и 1 процентов.

2) Предоставление Микрокредитной компанией Архангельский региональный фонд «Развитие» микрозаймов субъектам малого и среднего предпринимательства и физическим лицам, осуществляющим предпринимательскую деятельность и применяющим специальный налоговый режим «Налог на профессиональный доход» (самозанятые граждане) по пониженным ставкам, не превышающим 7,5 процента годовых, на срок до двух лет и по максимальной сумме до 5 млн. рублей.

Для субъектов малого и среднего предпринимательства,

осуществляющих виды экономической деятельности в сфере туризма, соответствующие подгруппе 47.78.5, виду 49.39.11, подгруппе 49.39.2, подклассу 55.1, группе 55.10, подклассу 55.2, группе 55.20, подклассу 56.1, подгруппе 86.90.4, группе 91.02 по Общероссийскому классификатору видов экономической деятельности ОК 029-2014 (КДЕС Ред. 2), доступен микрозайм по программе «Туризм» до 5 млн. рублей, по льготной ставке 3,75 процента годовых.

3) Микрокредитная компания Архангельский региональный фонд «Развитие» и акционерное общество «Гарантийная организация Архангельской области» реализуют совместную программу, при которой для микрозаймов в размере от 1,0 млн. рублей возможно предоставление поручительства гарантийной организации в пределах от 30 до 70 процентов суммы займа.

Акционерное общество «Гарантийная организация Архангельской области» предоставляет поручительства и по коммерческим кредитам по ставкам от 0,5 до 1,75 процентов годовых от суммы предоставляемого поручительства.

14. Какие инвестиционные проекты реализуются промышленными предприятиями в рамках деятельности федерального и регионального фондов развития промышленности? Необходима ли докапитализация регионального фонда развития промышленности в текущем периоде? (*депутат областного Собрания Моисеев С.В.*)

Ответ: министерство экономического развития, промышленности и науки Архангельской области.

Распоряжением Правительства Архангельской области от 22 декабря 2017 г. № 566-рп Микрокредитная компания Архангельский региональный фонд «Развитие» наделена функциями и полномочиями регионального фонда развития промышленности (далее – Фонд).

Фонд предоставляет льготные займы промышленным предприятиям Архангельской области на инвестиционные проекты по созданию нового и(или) модернизацию существующего производства промышленной продукции по:

региональным программам – «Приобретение оборудования», «Проекты лесной промышленности», «Промышленные объекты» (до 50 млн. рублей на срок до 5 лет при ставке от 2 до 5 процентов);

совместным с федеральным фондом развития промышленности

программам – «Проекты развития», «Комплекующие изделия», «Производительность труда», «Проекты лесной промышленности» (до 200 млн. рублей на срок до 5 лет при ставке от 1 до 3 процентов).

С 2019 Фондом поддержано 24 проекта в сфере промышленности (из них один проект с участием Федерального фонда развития промышленности), в том числе 6 проектов в сфере машиностроительного комплекса, 15 проектов – лесопромышленного комплекса, три проекта – агропромышленного комплекса.

Общая капитализация Фонда на 1 апреля 2023 г. составляет 385,6 млн. рублей (из них 200,1 млн. рублей – средства федерального бюджета, привлеченные по итогам участия в конкурсных отборах региональных программ развития промышленности Минпромторга России в 2021 и 2022 годах; 130,1 млн. рублей и 70 млн. рублей соответственно).

Переходящий остаток средств 2022 года составил 64 млн. рублей. В марте текущего года Фонд докапитализирован на 88 млн. рублей.

В текущем году Фондом поддержано три проекта и выданы займы на общую сумму 22,9 млн. рублей, две заявки находятся в стадии рассмотрения (11,9 млн. рублей). Таким образом, на 10 мая 2023 г. Фонд располагает средствами в размере 129,1 млн. рублей.

Отмечаем, что в 2023 году министерство экономического развития, промышленности и науки Архангельской области традиционно также будет участвовать в конкурсном отборе Минпромторга России с целью привлечения федеральных средств на докапитализацию Фонда в 2024 году.

15. Каковы результаты развития и поддержки строительной отрасли в регионе? Какие меры разрабатываются и планируются к принятию в будущем в целях устойчивого функционирования данной отрасли? Какие льготные ипотечные программы с государственной поддержкой планируется развивать и реализовывать на территории Архангельской области? Каких задач и целевых ориентиров, поставленных перед регионом, удалось достичь в ходе реализации национального проекта «Жилье и городская среда»? *(депутат областного Собрания Моисеев С.В.)*

Ответ: министерство строительства и архитектуры Архангельской области.

Показатель «Объем жилищного строительства (федеральный проект «Жилье» национального проекта «Жилье и городская среда»)» в 2022 году составил 426,4 тыс. кв. м. В соответствии с сформированными планами

министерства строительства и архитектуры Архангельской области на 2023 год запланирован ввод 430 тыс. кв. м жилого фонда, на 2024 год установлен план не менее 433,7 тыс. кв. м.

В настоящее время градостроительный потенциал по строительству многоквартирных домов составляет порядка 1,4 млн. кв. м. В стадии строительства находится 137 многоквартирных домов общей площадью более 771 тыс. кв. м. Количество выданных в 2022 году разрешений обеспечит строительство жилья в объеме более 340 тыс. кв. м., в 2023 году (по состоянию на 1 апреля 2023 г.) выдано разрешений на строительство еще 82,2 тыс. кв. м.

Архангельская область активно внедряет механизм перехода от точечной застройки к комплексному развитию территорий. Так, в рамках реализации мероприятия в г. Архангельске, г. Северодвинске и г. Котласе определено 22 территории – это земельные участки общей площадью 82 га и планируемым вводом – более 718 тыс. кв. м жилья. Площадь домов, подлежащих сносу – порядка 155 тыс. кв. м.

В настоящее время в регионе также активно реализуются мероприятия по развитию застроенных территорий, масштабные инвестиционные проекты, в рамках которых перспективный объем строительства и ввода в эксплуатацию жилья составляет порядка 574,3 тыс. кв. м.

В целях оперативного решения проблемных вопросов, а также в целях обеспечения строительства, реконструкции, капитального ремонта объектов в рамках реализации национальных проектов, государственных и муниципальных программ организована работа следующих координационных органов: штаб по поставкам строительных материалов; штаб по экспертизе проектной документации; штаб по вводу жилья.

С 2017 года на территории Архангельской области в целях улучшения жилищных условий работников бюджетной сферы и ветеранов боевых действий осуществляется реализация региональной ипотечной программы «Социальная ипотека», предусматривающей выдачу льготных ипотечных кредитов размером до 6,0 млн. рублей по ставке 6 процентов годовых и сроком до 25 лет. Порядок реализации мероприятия утвержден постановлением Правительства Архангельской области от 11 октября 2013 г. № 475-пп.

Снижение процентной ставки обеспечивается за счет того, что Правительство Архангельской области берет на себя обязательства по возмещению недополученных доходов кредитной организации в части процентов, начисленных за пользование жилищными кредитами, выданными физическим лицам на приобретение жилья на первичном или вторичном

рынках жилья. В настоящее время возмещение составляет 4 процента.

Мероприятие «Социальная ипотека» динамично развивается благодаря активной популяризации программы среди работников организаций бюджетной сферы, а также принимаемым Правительством Архангельской области мерам реагирования в части улучшения условий, позволяющим увеличить число граждан, претендующих на участие в программе «Социальная ипотека».

Так, с начала реализации программы, в реестр граждан, претендующих на получение жилищного кредита, включено 409 человек. Кредитной организацией заключено 233 кредитных договора на сумму 436,4 млн. рублей.

За счет областного бюджета на компенсацию недополученных кредитной организацией доходов в части процентов израсходовано 25,4 млн. рублей.

По данным проведенного анализа реализации программы выявлена тенденция роста спроса граждан на льготное ипотечное кредитование. Например, по итогам 2022 года выдано 36 ипотечных кредитов (в 5 раз больше уровня 2021 года). В I квартале 2023 года кредитной организацией уже заключен 21 ипотечный кредит на сумму 61,2 млн. рублей.

В настоящее время в целях повышения доступности ипотечного кредитования и расширения круга потенциальных заемщиков на территории Архангельской области министерством строительства и архитектуры Архангельской области совместно с ДОМ.РФ (как оператора региональных ипотечных программ) проводятся переговоры о возможном участии банка в развитии и реализации региональных программ поддержки в виде субсидирования ставки от 2 до 4,5 процента, направленных на решение жилищного вопроса отдельных категорий граждан (социальная ипотека, семейная ипотека, льготная ипотека и ипотека для IT-специалистов).

16. Каковы итоги развития машиностроительной отрасли в Архангельской области? Какая работа по размещению государственных заказов и заключению государственных контрактов для обеспечения производственной загрузки промышленных предприятий Архангельской области с целью разработки и внедрения новых технологий, производства и вывода на рынок новых инновационных продуктов и услуг, содействия модернизации и технологическому развитию их производственных мощностей проводится Правительством Архангельской области? (*депутат областного Собрания Моисеев С.В.*)

Ответ: министерство экономического развития, промышленности и науки Архангельской области.

Машиностроительная отрасль включает предприятия с основным видом экономической деятельности «Производство транспортных средств и оборудования» и связанные с ним виды деятельности по ремонту и монтажу машин и оборудования, производству электрооборудования, электронного и оптического оборудования, металлургическое производство и др.

Архангельская область является одним из ведущих центров судостроения и судоремонта России. На сегодняшний день производственные мощности региональных предприятий загружены полностью, заказами обеспечены до 2028 года. Строительство кораблей в рамках государственного оборонного заказа осуществляется в соответствии с контрактными обязательствами и графиками строительства.

Крупнейшие предприятия отрасли, такие как АО «ПО «Севмаш», АО «ЦС «Звездочка», АО «СПО «Арктика», активно реализуют инвестиционные проекты, направленные на модернизацию и расширение существующих производственных мощностей.

Также с 2020 года АО «ПО «Севмаш» и АО «ЦС «Звездочка» участвуют в реализации проекта по строительству 12-го суперблока ледостойкой стационарной платформы «А» для освоения месторождения «Каменомысское-море».

Продолжается модернизация производственных мощностей на ведущих предприятиях судостроения и судоремонта региона.

Кроме того, в рамках поручения Президента Российской Федерации о выработке механизмов реализации и источников финансирования по восстановлению, модернизации и строительству судоподъемных сооружений сформирована Доковая программа АО «ОСК» Федеральной целевой программы «Развитие оборонно-промышленного комплекса

Российской Федерации», в которую вошли инвестиционные проекты крупнейших оборонно-промышленных предприятий региона:

строительство передаточного плавучего дока АО «ПО «Севмаш» грузоподъемностью 25000 тонн, сроки реализации проекта 2023 – 2026 годы;

строительство ремонтного плавучего дока Архангельского филиала «Судоремонтный завод «Красная Кузница» АО «ЦС «Звездочка» грузоподъемностью 5 000 тонн, сроки реализации проекта 2023 – 2025 годы;

техническое перевооружение наливной док-камеры» АО «ЦС «Звездочка», г. Северодвинск», сроки реализации проекта 2023 – 2024 годы.

Реализация мероприятий планируется за счет привлечения кредитных средств. Погашение основного долга по кредиту будет производиться из федерального бюджета после завершения сроков строительства объектов.

В 2022 году при содействии Правительства Архангельской области в Архангельском филиале АО «ЦС «Звездочка» «Красная Кузница» приступили к строительству серии из 4-х пассажирских судов ледового класса, предназначенных для перевозки пассажиров на внутригородских линиях городов Архангельска и Онеги в периоды ледостава и паводка. При разработке проекта учтены современные требования комфорта и безопасности, а также климатические особенности региона. Средства на строительство выделяются в рамках государственной программы «Развитие транспортной системы», а финансирование осуществляется в рамках программы лизинга морских и речных гражданских судов АО «ОСК» при непосредственном участии Минпромторга России. Это первый за последние тридцать лет заказ региона на строительство пассажирских судов для собственных нужд.

АО «ПО «Севмаш» и АО «ЦС «Звездочка» внедряют аддитивные технологии, которые позволяют изготавливать изделия любой геометрической формы при значительно меньшем количестве отходов, чем при применении традиционных технологий. Экономический эффект – сокращение расходов, исключение необходимости закупки различных изделий и комплектующих у сторонних организаций и производителей.

В 2022 году Фондом развития промышленности АО «СПО «Арктика» предоставлен льготный заем для целей финансирования работ по проекту «Технологическое оснащение производственно-технологического участка в рамках диверсификации производства».

В 2022 году Фондом развития промышленности Архангельской области АО «СПО «Арктика» и АО «Промышленные технологии» предоставлены

гранты на компенсацию части процентов по кредитным договорам на пополнение оборотных средств (в рамках постановления Правительства Российской Федерации от 18 апреля 2022 г. № 686).

Дополнительно отмечаем, что предприятия машиностроительной отрасли (АО «ЦС «Звездочка», АО «СПО «Арктика», ЗАО «Биус», АО «Промышленные технологии») являются участниками национального проекта «Производительность труда», внедряют технологии «бережливого производства» и оптимизируют производственные процессы.

17. Какие меры государственной поддержки по развитию IT-технологий на территории Архангельской области приняты Правительством Архангельской области? (*депутат областного Собрания Моисеев С.В.*)

Ответ: министерство связи и информационных технологий Архангельской области.

1) Установление для субъектов малого и среднего предпринимательства, являющихся правообладателями программ для ЭВМ, включенных в единый реестр российских программ для ЭВМ и баз данных, и (или) получившим документ о государственной аккредитации организации, осуществляющей деятельность в области информационных технологий (далее – аккредитованные правообладатели программ для ЭВМ), применяющих упрощенную систему налогообложения, ставки налога в размере 1 процент при объекте налогообложения «доходы», 5 процентов при объекте налогообложения «доходы минус расходы»; снижение не менее чем в два раза ставки налога на имущество (областной закон от 30 сентября 2019 г. № 131-10-ОЗ «О размере налоговой ставки при применении упрощенной системы налогообложения в случае, если объектом налогообложения являются доходы, уменьшенные на величину расходов»).

В Архангельской области с 2022 года установлены налоговые льготы для субъектов МСП, осуществляющих следующие виды деятельности: разработка компьютерного программного обеспечения, деятельность web-порталов; консультационные услуги в данной области и другие сопутствующие услуги. Пониженные ставки будут действовать до 31 декабря 2024 г.

2) Предоставление региональных грантов индивидуальным предпринимателям и организациям, являющимся аккредитованными правообладателями программ для ЭВМ, на разработку отечественных ИТ-решений.

Государственной программой Архангельской области «Цифровое развитие Архангельской области», утвержденной постановлением Правительства Архангельской области от 10 октября 2019 г. № 549-пп, предусмотрено предоставление аккредитованным юридическим лицам, индивидуальным предпринимателям Архангельской области, являющимся правообладателями российских программ для ЭВМ и БД, грантов на разработку и развитие отечественных ИТ-решений по избранному перечню направлений.

Гранты предназначены индивидуальным предпринимателям и организациям, являющимся правообладателями программ для ЭВМ, включенных в единый реестр российских программ для ЭВМ и баз данных, и (или) получившим документ о государственной аккредитации организации, осуществляющей деятельность в области информационных технологий, на разработку отечественных ИТ-решений.

Результатом меры станет обеспечение трудоустройства ИТ-специалистов Архангельской области на новых проектах; создание получателем гранта на 31 декабря 2023 г. отечественного решения, заменяющего зарубежное ИТ-решение, по заявленному направлению; направление участником заявки на включение отечественного решения в Единый реестр российских программ для ЭВМ и БД.

В 2023 году министерством связи и информационных технологий Архангельской области проведен конкурс на предоставление гранта. На условиях софинансирования победитель обязан привлечь или выделить собственные средства на проект в размере не менее 50 процентов от размера гранта. Сбор заявок участников осуществлялся в период с 1 марта по 13 апреля 2023 г. Всего подано шесть заявок, из них три не допущены к участию по причине несоответствия участников обязательным требованиям к соискателям. 2 мая 2023 г. конкурсной комиссией определен победитель ООО «КИТ Софит», проект «ПН-контроль» (российский программно-аппаратный комплекс по планированию, сбору и анализу оперативной информации о работе оборудования). Победителю предоставляется грант в размере 4,0 млн. рублей (распоряжение министерства связи и информационных технологий Архангельской области от 5 мая 2023 г. №64-р). В настоящее время идет процедура заключения с победителем соглашения о предоставлении средств гранта.

18. В последнее время наблюдается наибольший спад экономической активности в розничной и оптовой торговле как в целом по Российской Федерации, так и в Архангельской области, что связано с определенными трудностями из-за влияния санкционного давления на экономику, с ростом издержек бизнеса и цен, падением показателя потребительского спроса в результате снижения реальных доходов населения с учетом инфляционных процессов. Какие меры принимаются Правительством Архангельской области в целях смягчения влияния кризиса на розничную торговлю, оказания помощи в наращивании товарооборота и в перспективе увеличения налоговых поступлений в бюджеты всех уровней от предприятий торговли, в том числе расположенных на отдаленных труднодоступных территориях Архангельской области? (депутат областного Собрания Моисеев С.В.)

Ответ: министерство агропромышленного комплекса и торговли Архангельской области.

Оборот розничной торговли в Архангельской области в 2022 году составил 325,9 млрд. рублей, снижение на 7,1 процента по сравнению с 2021 годом, что связано со снижением потребительской активности населения вследствие снижения доходов населения, роста цен, который наблюдался практически по всем товарным группам, отказа населения от покупки вещей длительного пользования в пользу продовольствия.

В целях оказания наращивания товарооборота министерством агропромышленного комплекса и торговли Архангельской области проводится работа по обеспечению увеличения объема продукции сельскохозяйственных товаропроизводителей во все каналы сбыта (рынки, ярмарки, мелкорозничная, развозная торговля, бюджетная сфера).

В регионе действуют три розничных рынка в городах: Архангельск, Северодвинск, Котлас. На рынках предоставляются социальные ряды – места для продажи товаров с приусадебных участков, даров леса, а также места для региональных товаропроизводителей на льготных условиях. Общее количество мест – 354 единицы, в том числе на сельскохозяйственных – 277, из них для региональных товаропроизводителей – 139 мест. Реестр розничных рынков и информация о наличии на них свободных торговых мест размещены на официальном сайте Правительства Архангельской области.

На территории Архангельской области осуществляют свою деятельность 1 292 нестационарных торговых объекта (623 торговых павильона и киоска по реализации сельскохозяйственной продукции, 152 мобильных торговых объекта по реализации продуктов питания).

Особое внимание уделяется увеличению нестационарных объектов торговли по продаже социально значимых товаров: хлеба и хлебобулочных изделий, мяса, рыбы, молока и молочной продукции, овощей и фруктов, а также по месту размещения с высоким покупательским трафиком для массового спроса населения.

Для региональных товаропроизводителей в муниципальных образованиях предусмотрены льготные условия по ставкам арендной платы по виду разрешенного использования: земельные участки, предназначенные для размещения объектов, осуществляющих реализацию сельскохозяйственной продукции (ставка арендной платы за земельные участки варьируется от 0,03 до 5 процентов от кадастровой стоимости единицы площади 1 кв. м).

Во исполнение постановления Правительства Российской Федерации от 12 марта 2022 г. № 353 «Об особенностях разрешительной деятельности в Российской Федерации в 2022 году», постановлением Правительства Архангельской области от 6 июля 2022 г. № 479-пп утверждены порядки и сроки продления без проведения торгов действия договоров на размещение нестационарных торговых объектов и объектов для осуществления развозной торговли, включая договоры аренды для размещения указанных объектов на земельных участках, в зданиях, строениях, сооружениях, находящихся в государственной собственности региона или в муниципальной собственности муниципальных образований Архангельской области, разрешений на право организации розничных рынков, а также договоров и иных разрешительных документов на право организации и проведения ярмарок. По состоянию на 10 мая 2023 г. в Архангельской области продлены 47 договоров на размещение нестационарных торговых объектов.

Распоряжением министерства агропромышленного комплекса и торговли Архангельской области ежегодно утверждается План выставочно-ярмарочных мероприятий, который доводится для всех заинтересованных лиц в целях расширения рынков сбыта сельхозтоваропроизводителей региона, увеличения объемов их производства, расширения ассортимента выпускаемой продукции. За 2022 год проведено 255 ярмарок, из них 180 сельскохозяйственных, организовано 232 площадки по продаже продовольственных товаров, сельскохозяйственной продукции (6 082 мест). В 2023 году запланировано 358 ярмарочных мероприятий, из них 258 сельскохозяйственных. Дополнительно действуют универсальные, сельскохозяйственные, специализированные площадки по продаже

продовольственных товаров, сельскохозяйственной продукции (организована 81 площадка с 2 172 торговыми местами).

Дополнительно отмечаем, что автономная некоммерческая организация Архангельской области «Агентство регионального развития» предоставляет более 300 услуг для бизнеса, самозанятых и физических лиц. Для предприятий торговли и для сельскохозяйственных предприятий можно выделить следующие наиболее востребованные услуги (полностью безвозмездно или на условиях софинансирования): консультационные услуги по вопросам ведения предпринимательской деятельности; участие в выставочно-ярмарочном мероприятии при поддержке Агентства на территории Российской Федерации; услуга по разработке документов и приведению продукции производства в соответствие требованиям законодательства Российской Федерации; услуги по защите прав интеллектуальной собственности; организация и проведение обучающих мероприятий; информационная поддержка бизнеса в региональных СМИ; услуга по разработке финансовой модели проекта.

В рамках международной торгово-промышленной Маргаритинской ярмарки в 2022 году предоставлено 115 бесплатных торговых мест для субъектов малого и среднего предпринимательства.

19. Главным инструментом налогового стимулирования инвестиций является инвестиционный налоговый вычет, который введен в федеральном налоговом законодательстве еще в 2017 году, однако данный налоговый инструмент (новый налоговый механизм с большой долей влияния на налоговые обязательства организаций) не является привлекательным для инвесторов ввиду существующих ограничений по его применению как на федеральном, так и на областном уровнях.

Планируется ли расширение сферы применения инвестиционного налогового вычета в областном законодательстве с учетом возможностей, предоставленных Налоговым кодексом Российской Федерации, в целях повышения привлекательности данного налогового механизма для стимулирования инвестиций на территории Архангельской области? Какие законодательные инициативы по изменению областного законодательства готовятся Правительством Архангельской области в этой части и когда они будут внесены в Архангельское областное Собрание депутатов для рассмотрения? (*депутат областного Собрания Моисеев С.В.*)

Ответ: министерство экономического развития, промышленности и науки Архангельской области, министерство финансов Архангельской области.

Областным законом от 24 июня 2009 г. № 52-4-ОЗ «О налоговых льготах при осуществлении инвестиционной деятельности на территории Архангельской области» начиная с отчетного (налогового) периода 2020 года определенным категориям организаций предоставлено право на применение инвестиционного налогового вычета (далее – ИНВ) в части расходов, связанных с созданием или реконструкцией (модернизацией) объектов основных средств.

В течение 2020 – 2022 гг. организации не воспользовались правом применения ИНВ относительно объектов основных.

Кроме того, указанным областным законом, начиная с отчетного (налогового) периода 2022 года, организациям предоставлено право на применение ИНВ в части расходов, связанных с научными исследованиями и (или) опытно-конструкторскими разработками (в 2022 году мерой поддержки организации не пользовались).

В настоящее время прорабатывается вопрос целесообразности предоставления организациям права применения ИНВ:

1) организациям, осуществляющим деятельность в сфере телекоммуникаций, право применения ИНВ относительно объектов основных

средств;

2) организациям права применения ИНВ в части расходов в виде стоимости имущества (включая денежные средства), безвозмездно переданного образовательным организациям, реализующим основные образовательные программы.

20. Планируется ли предоставление налоговых льгот по налогу на имущество организаций в связи с возросшей (начиная с 2022 года) кадастровой стоимостью объектов коммерческой недвижимости, в том числе в целях снижения налоговой нагрузки в отношении недвижимости, расположенной в сельской местности, для сохранения торговых объектов на территориях указанных местностей? *(депутат областного Собрания Моисеев С.В.)*

Ответ: министерство имущественных отношений Архангельской области, министерство финансов Архангельской области.

В соответствии с пунктом 1 статьи 2 областного закона от 14 ноября 2003 г. № 204-25-03 «О налоге на имущество организаций» (далее – областной закон № 204-25-03) в отношении объектов недвижимого имущества, являющихся административно-деловыми и торговыми центрами (комплексами) и помещениями в них, а также нежилыми помещениями, используемыми в указанных целях, установлена ставка налога 2 процента.

Для отдельных категорий налогоплательщиков установлены льготы в виде пониженной ставки налога. Так, согласно пункту 3 статьи 2.1 областного закона № 204-25-03 организациям, применяющим специальные налоговые режимы, при условии, что суммарная общая площадь принадлежащего им недвижимого имущества (административно-деловые центры и торговые центры, а также нежилые помещения, используемые для размещения офисов, торговых объектов, объектов общественного питания) не превышает 900 кв. м ставка налога с 2021 года и последующие годы установлена 1 процент.

Организациям потребительской кооперации, применяющим специальные налоговые режимы, если данные объекты недвижимого имущества находятся в сельских населенных пунктах Архангельской области, не являющихся административными центрами муниципальных округов или муниципальных районов Архангельской области, за исключением объектов недвижимого имущества, сдаваемых в аренду, ставка налога установлена в размере 0,3 процента.

Собственниками основной части находящихся на территории сельских поселений торговых объектов являются физические лица. В соответствии с главой 32 Налогового кодекса Российской Федерации налог на имущество физических лиц является местным налогом. Согласно пункту 2 статьи 406 Налогового кодекса Российской Федерации налоговые ставки устанавливаются нормативными правовыми актами представительных органов муниципальных образований.

В связи с этим внесение изменений в областной закон № 204-25-03 в части установления дополнительных льгот при исчислении налога на имущество организаций не повлечет существенного снижения налоговой нагрузки именно для собственников, владеющих торговыми объектами на сельских территориях.

Отмечаем, что введение дополнительных льгот по налогу на имущество организаций в 2023 году в отношении объектов недвижимого имущества, налоговая база по которым определяется как их кадастровая стоимость, не планируется. Связано это с рисками неисполнения плановых назначений областного бюджета по налоговым и неналоговым доходам в текущем году, которые основаны на изменениях федерального налогового законодательства, в том числе ведении единого налогового счета и отмене института консолидированных групп налогоплательщиков. Кроме того, на экономику Архангельской области негативное влияние имеет санкционное давление со стороны недружественных стран Запада. При этом отмечаем, что областным законом от 2 мая 2023 г. № 689-43-03 приняты дополнительные льготы налогоплательщикам, применяющим упрощенную систему налогообложения, в том числе осуществляющим розничную торговлю на труднодоступных территориях.

21. Каковы перспективы развития и оказания действенных мер государственной поддержки развития на территории Архангельской области системы потребительской кооперации? (депутат областного Собрания Моисеев С.В.)

Ответ: министерство агропромышленного комплекса и торговли Архангельской области, министерство экономического развития, промышленности и науки Архангельской области.

Потребительская кооперация представлена 96 кооперативными организациями – входят в состав Союза потребительских обществ региона их деятельность в 19 районах региона и Ненецкого автономного округа.

Потребительской кооперации охвачено 1 722 населенных пункта (57,2 процента от общего числа населенных пунктов, обслуживают 137 тыс. человек сельского населения). Действуют 353 розничных предприятия (магазины, павильоны, палатки, киоски), 35 объектов общественного питания, 148 цехов по производству пищевой продукции. Трудится 2 205 человек. Совокупный объем деятельности за 2022 год составил 3 881,3 млн. рублей, в том числе оборот розничной торговли – 3 606,1 млн. рублей, общественного питания – 275,2 млн. рублей. Доля организаций потребительской кооперации по производству пищевых продуктов Архангельской области на протяжении последних трех лет составляет семь процентов.

В целях поддержки хозяйствующих субъектов, муниципальных образований Архангельской области в части обеспечения населения услугами торговли, учитывая необходимость сохранения магазинов и выездной торговли, особенно в труднодоступных населенных пунктах Архангельской области, действует областной закон от 24 сентября 2010 г. № 203-15-ОЗ «О предоставлении из областного бюджета субсидий местным бюджетам муниципальных районов Архангельской области на софинансирование расходов по созданию условий для обеспечения поселений услугами торговли, местным бюджетам муниципальных округов Архангельской области на софинансирование расходов по созданию условий для обеспечения жителей муниципальных округов Архангельской области услугами торговли и местным бюджетам городских округов Архангельской области на софинансирование расходов по созданию условий для обеспечения жителей городских округов Архангельской области услугами торговли» (далее – областной закон № 203-15-ОЗ).

Активными пользователями данной преференции являются потребительские общества. Так в 2022 году данная поддержка оказана 28 хозяйствующим субъектам, том числе 13 потребительским обществам. В 2023 году в областном бюджете на данные цели предусмотрено 6 016,7 тыс. рублей.

Министерством экономического развития, промышленности и науки Архангельской области осуществляется предоставление субсидий муниципальным образованиям для компенсации расходов предпринимателям по доставке муки в районы Крайнего Севера и приравненные к ним местности с ограниченными сроками завоза грузов (постановление Правительства Архангельской области от 10 октября 2019 г. № 547-пп).

В 2022 году на данные цели из бюджета области направлено 3 591,0 тыс.

рублей. В 2022 году воспользовались данной поддержкой восемь потребительских обществ из восьми муниципальных образований на сумму 1 442,0 тыс. рублей. С 2023 года размер выплат увеличен почти в 3 раза – в областном бюджете предусмотрено 9 928,0 тыс. рублей.

Также потребительские организации активно пользуются предоставлением микрокредитования через Архангельский региональный фонд «Развитие». В 2022 году получено займов на 16 млн. рублей.

22. Какие задачи решаются Правительством Архангельской области в целях улучшения демографической ситуации и сокращения показателей миграционной убыли трудоспособного населения в другие регионы из Архангельской области? (*депутат областного Собрания Моисеев С.В.*)

Какие меры, принимаются Правительством Архангельской области для привлечения и закрепления молодых специалистов в отраслях экономики региона? Каковы формы взаимодействия высших учебных заведений и профессиональных учебных заведений с промышленными предприятиями региона в целях удовлетворения имеющихся потребностей в специалистах на рынке труда? (*депутат областного Собрания Моисеев С.В.*)

Ответ: министерство труда, занятости и социального развития Архангельской области.

Следствием ежегодного сокращения численности населения области становится изменение возрастной структуры (старение) населения, что приводит к росту демографической нагрузки (увеличение удельного веса лиц старше трудоспособного возраста при одновременном снижении численности трудоспособного населения).

В целях восполнения естественных потерь населения и улучшения демографической ситуации Правительством Архангельской области принимаются меры, направленные на повышение социальной поддержки семей с детьми.

Так, на региональном уровне с 1 января 2022 г. принят ряд нововведений:

1) региональный материнский (семейный) капитал выплачивается в беззаявительном порядке на третьего и каждого последующего ребенка в семье (ранее выплата предоставлялась многодетной семье только на одного ребенка);

2) при рождении ребенка в семье вручается набор для новорожденного (бесплатно). Уникальность подарка в том, что некоторые вещи в нем

брендированы знаком «Рожденный в Архангельской области» (24 наименования);

3) размер денежного вознаграждения, которое получают семьи, удостоенные специального диплома «Признательность», увеличен вдвое и составляет более 20 000 рублей.

Впервые в 2022 году из федерального бюджета бюджету Архангельской области выделено 155 млн. рублей на обеспечение отдыха и оздоровления детей, проживающих в районах, относящихся к Арктической зоне Российской Федерации.

В 2022 году всего организованным отдыхом было охвачено 43 676 детей школьного возраста, что составляет 28 процентов от общего числа детей школьного возраста, проживающих на территории Архангельской области.

В рамках программы «Дети Арктики» отдохнуло 2 020 учеников с 5-го по 8-й классы, проживающих в районах Архангельской области, относящихся к Арктической зоне Российской Федерации.

В целом в рамках регионального законодательства семьям с детьми, в том числе многодетным семьям, предоставляется 30 различных мер социальной поддержки. Мерами социальной поддержки охвачены все категории населения от молодой мамы (подарок новорожденному, единовременная выплата при рождении первого ребенка в возрасте от 18 до 25 лет, ежемесячные выплаты до достижения ребенком возраста трех лет и другие) до поддержки многодетных мам (из 30 мер поддержки 14 предоставляется многодетным).

Справочно:

В целом расходы на детский отдых в 2022 году составили 6,3 млрд. рублей, в том числе за счет средств федерального бюджета – 4,5 млрд. рублей, областного бюджета – 1,8 млрд. рублей.

В 2023 году на данные цели предусмотрено 4,2 млрд. рублей, в том числе средств федерального бюджета – 1,9 млрд. рублей, областного бюджета – 2,3 млрд. рублей.

В настоящее время Правительством Архангельской области разрабатывается региональная программа по повышению рождаемости в Архангельской области на период до 2026 года.

В целях сокращения миграционной убыли населения и обеспечения миграционной привлекательности Архангельской области как места проживания Правительством Архангельской области принимаются комплексные меры, направленные на улучшение социально-экономического

положения региона, привлечение и закрепление трудовых кадров, в том числе молодежи, повышение качества оказания государственных услуг.

В целях привлечения и закрепления молодых специалистов в регионе, снижения напряженности на рынке труда, реализации гражданами конституционных прав на труд, социальной защиты от безработицы в Архангельской области реализуется государственная программа Архангельской области «Содействие занятости населения Архангельской области, улучшение условий и охраны труда» (далее – программа).

В рамках программы предусмотрены мероприятия, направленные на содействие занятости молодежи: содействие в поиске подходящей работы, профессиональное обучение и дополнительное профессиональное образование, профессиональная ориентация, организация временного трудоустройства безработных граждан, испытывающих трудности в поиске работы в возрасте от 18 до 25 лет, имеющих среднее профессиональное образование или высшее образование и ищущих работу в течение года с даты выдачи им документа об образовании и о квалификации, организация временной занятости граждан в возрасте от 14 до 18 лет в свободное от учебы время, содействие началу осуществления предпринимательской деятельности безработных граждан, в том числе оказание единовременной финансовой помощи при открытии собственного дела, постановке на учет физического лица в качестве налогоплательщика налога на профессиональный доход, создание специальных рабочих мест для молодежи, не имеющей опыта работы, создание рабочих мест для трудоустройства незанятых инвалидов молодого возраста.

Областным законом от 21 ноября 2011 г. № 387-26-ОЗ «О профессиональной ориентации и содействии в трудоустройстве молодежи в Архангельской области» (далее – закон о профессиональной ориентации) предусмотрена выплата компенсации работодателям, сохраняющим действующие и (или) создающим новые рабочие места при трудоустройстве молодого гражданина.

Возможность компенсации затрат предоставляется при трудоустройстве выпускников техникумов и вузов, признанных безработными и ищущих работу в течение года, имеющих незначительный опыт работы после окончания обучения.

В рамках федерального проекта «Содействие занятости» национального проекта «Демография» организовано профессиональное обучение и дополнительное профессиональное образование отдельных категорий

граждан (далее – обучение) по востребованным на рынке труда профессиям, специальностям. Пройти бесплатное обучение могут отдельные категории молодых граждан до 35 лет включительно.

Обучение проводится по различным направлениям подготовки: специалист в сфере закупок, документационное обеспечение деятельности организации, специалист по карьерному коучингу, маркетинг для маркетплейсов, удаленный менеджер поставщика маркетплейсов, системный администратор Linux, Digital – маркетолог, предпринимательство, 1С разработчик, социальное предпринимательство и управление социальными проектами, web – программист: разработка и продвижение сайта с нуля, интернет-маркетинг: введение в профессию маркетолога, региональный менеджер по продажам, свой бизнес: от идеи до реализации, бухгалтерский учет в коммерческих организациях, программирование на Python, специалист в сфере закупок и другим.

С января по апрель 2023 года завершили обучение 13 молодых граждан, из них трудоустроены 10 граждан. Проходят обучение 155 молодых граждан.

Принимаемые меры способствуют трудовой адаптации молодых граждан, приобретению необходимых навыков для выполнения трудовой функции и получению опыта работы, что в свою очередь способствует повышению их конкурентоспособности на рынке труда.

В рамках реализации Плана мероприятий по профессиональной ориентации и содействию трудоустройству молодежи Архангельской области на 2023 – 2024 гг., утвержденного 26 апреля 2023 г., с участием работодателей проводятся практические занятия для обучающихся и выпускников профессиональных образовательных организаций и организаций высшего образования, направленных на обучение технологии поиска работы в различных формах (семинары, тренинги, игры, мастер-классы, самопрезентации, круглые столы, викторины, экскурсии, встречи, в том числе в режиме ВКС); массовые мероприятия, содействующие трудоустройству молодежи (ярмарки вакансий «Начни карьеру со службой занятости», декады выпускника, форумы, проект «Дни карьеры» и другое).

Кроме того, с 2022 года Архангельская область принимает участие в проекте «Больше, чем работа» в рамках программы «Больше, чем путешествие» (далее – проект), вошедшего в Долгосрочную программу содействия занятости молодежи на период до 2030 года, утвержденную распоряжением Правительства Российской Федерации от 14 декабря 2021 г. № 3581-р.

Информирование о реализации проекта организовано государственным казенным учреждением Архангельской области «Архангельский областной центр занятости населения» на официальном сайте и в официальной группе в социальной сети «ВКонтакте», федеральным государственным автономным образовательным учреждением высшего образования «Северный (Арктический) федеральный университет имени М. В. Ломоносова» (далее – САФУ) на официальном сайте, в официальных группах в социальной сети «ВКонтакте», через информационный канал «Телеграм».

В 2022 году Центром компетенций САФУ совместно с АНО «Россия – страна возможностей» в рамках проекта разработаны две региональные спецпрограммы, направленные на привлечение молодых кадров на предприятия Арктики (судостроительной отрасли, оборонного комплекса, переработки природных ресурсов) и знакомство активной молодежи Архангельской области с родным краем и его потенциалом в науке и промышленности.

В декабре 2022 года в рамках проекта на базе САФУ состоялся Всероссийский профориентационный Форум «На одной волне с университетами: Арктика» совместно с АО «ПО «Севмаш», при поддержке ГАУ АО «Молодежный центр». Участие в форуме приняли 230 студентов, 10 вузов (МГИМО, МЭИ, РГУНиГ имени И. М. Губкина, СПбПУ, ГУАП, СПбГЭУ, ТГУ (Тверь), ТТГУ (Тамбов), ЧГУ (Череповец), МИСИС из пяти регионов России.

В марте 2023 года в рамках проекта состоялся двухдневный профориентационный тур для студентов высших и средних профессиональных образовательных учреждений Архангельской области, прошедших диагностику на базе Центра компетенций САФУ на сайте президентской платформы АНО «Россия – страна возможностей» и показавших высокие результаты развития универсальных компетенций. Студенты посетили ключевые предприятия Архангельской области: АО ПО «Севмаш», АО Центр судоремонта «Звездочка», северный филиал ФГБУ «Главрыбвод», ЗАО «Лесозавод 25», Архангельский арктический комплексный аварийно – спасательный центр МЧС России.

На территории Архангельской области предусмотрены гарантии для молодежи в целях закрепления молодых специалистов в отраслях экономики региона в сфере агропромышленного комплекса, культуры, образования и здравоохранения.

Так, в сфере агропромышленного комплекса предусмотрено:

предоставление социальных гарантий молодым специалистам и поддержка малых форм хозяйствования («Развитие семейных ферм», «Создание системы поддержки фермеров») в рамках государственной поддержки сельскохозяйственных товаропроизводителей на основании государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия Архангельской области, утвержденной постановлением Правительства Архангельской области от 9 октября 2012 г. № 436-пп;

осуществление социальных выплат на улучшение жилищных условий граждан, проживающих на сельских территориях, предоставление субсидий сельскохозяйственным товаропроизводителям на обеспечение ведомственным жильем специалистов и обеспечение сельскохозяйственных товаропроизводителей квалифицированными специалистами в рамках государственной программы Архангельской области «Комплексное развитие сельских территорий Архангельской области», утвержденной постановлением Правительства Архангельской области от 24 сентября 2019 г. № 510-пп;

проведение профориентационных мероприятий для молодежи, включая выпускников образовательных организаций.

В сфере культуры производится начисление надбавки молодым специалистам, окончившим образовательные организации высшего образования или профессиональные образовательные организации, впервые приступившим к выполнению трудовых обязанностей по специальности, а также выплачиваются стипендии для выдающихся деятелей культуры и искусства Архангельской области и для талантливых молодых авторов литературных, музыкальных и художественных произведений, осуществляется возмещение расходов коммунальных платежей квалифицированным специалистам государственных учреждений культуры и искусства Архангельской области, выплачивается денежная компенсация за найм (поднайм) жилых помещений работникам учреждения.

В сфере образования производятся единовременные выплаты молодым специалистам, которые являются педагогическими работниками на территории Архангельской области, а также возмещение расходов коммунальных платежей квалифицированным специалистам государственных образовательных организаций и профессиональных образовательных организаций Архангельской области.

В сфере здравоохранения производятся ежемесячные выплаты обучающимся в образовательных организациях высшего образования

в данной сфере и в профессиональных образовательных организациях на условиях целевого обучения; предусмотрены единовременные денежные выплаты специалистам, окончившим образовательные организации высшего образования и профессиональные образовательные организации в данной сфере, трудоустроившимся в государственные медицинские организации; осуществляется единовременная денежная выплата медицинским работникам, трудоустроившимся в государственные медицинские организации Архангельской области для работы в фельдшерско-акушерских пунктах, амбулаториях, расположенных в сельских населенных пунктах и рабочих поселках Архангельской области, а также ежемесячная денежная выплата за работу на удаленных и труднодоступных территориях области.

Работникам государственных медицинских организаций также выплачивается денежная компенсация за наем жилых помещений. Квалифицированным специалистам государственных медицинских организаций Архангельской области возмещаются расходы коммунальных платежей. Медицинским работникам приобретаются жилые помещения для предоставления в качестве служебного жилья.

23. Каковы планы реализации мероприятий по развитию Северного морского пути, в том числе по развитию глубоководного района порта Архангельск (Новый порт) и развитию портовой и терминальной инфраструктуры? *(депутат областного Собрания Моисеев С.В.)*

Ответ: министерство экономического развития, промышленности и науки Архангельской области.

Во исполнение пункта 2.1.11 плана развития Северного морского пути на период до 2035 года, утвержденного распоряжением Правительства Российской Федерации от 1 августа 2022 г. № 2115-р, Министерством транспорта Российской Федерации совместно с Правительством Архангельской области, Государственной корпорацией по атомной энергии «Росатом» и Министерством Российской Федерации по развитию Дальнего Востока и Арктики разработан проект распоряжения Правительства Российской Федерации об утверждении комплексного плана по развитию Архангельского транспортного узла на период до 2035 года (далее – Комплексный план).

Реализация мероприятий Комплексного плана направлена на развитие Архангельского транспортного комплекса, что будет способствовать обеспечению роста грузооборота морского порта Архангельск, улучшению

транспортной доступности действующих терминалов порта за счет развития подъездных путей, что будет способствовать увеличению грузопотока по Северному морскому пути и развитию Арктической зоны Российской Федерации.

Архангельский транспортный узел является одним из ключевых центров перевалки грузов для действующих и перспективных арктических проектов. Его позиции значительно укрепляются в транспортной системе Северного морского пути, в том числе в силу новых геополитических и экономических условий, изменивших логистические цепочки движения и доставки грузов. Центром Архангельского транспортного узла является морской порт Архангельск. Грузооборот морского порта Архангельск по итогам 2022 года составил 6,6 млн. тонн. Действующие мощности позволяют морскому порту Архангельск перерабатывать 11 млн. тонн грузов ежегодно.

Комплексный план включает в себя мероприятия по развитию портовой, сопутствующей транспортной и инженерной инфраструктуры, кадрового и научного потенциала, мероприятия по цифровизации, судостроению и ремонту судов, обновлению ледокольного флота, обеспечению безопасности судоходства.

Модернизация объектов автодорожной, железнодорожной и мостовой инфраструктуры, включенные в Комплексный план, обеспечит увеличение пропускной способности на маршруте к основным морским терминалам, будет способствовать снижению транспортной нагрузки на существующие мосты, путепроводы, расположенные непосредственно в городе, а также развитию производственных территорий Маймаксанского, Соломбальского и Северного округов г. Архангельска.

Проведение работ по дноуглублению на подходах к причалам морского порта Архангельск и к судоремонтным предприятиям региона обеспечит увеличение пропускной способности подходного канала, возможность приема грузовых судов с большей вместимостью на 15 процентов, позволит гарантированно осуществлять прием в ремонт судов, обслуживающих Северный морской путь.

Развитие инженерной инфраструктуры будет способствовать увеличению грузооборота терминала «Экономия», развитию производственных мощностей Архангельского филиала «Судоремонтный завод «Красная Кузница» АО «ЦС «Звездочка».

Цифровизация Архангельского транспортного узла предусматривает разработку и внедрение на базе инновационных цифровых решений ИТ-парк

«Digital Arctic» Северного (Арктического) федерального университета им. М.В. Ломоносова различных логистических проектов.

Пунктом 1.1 Комплексного плана предусмотрена реализация ключевого для региона перспективного инфраструктурного проекта «Строительство глубоководного района морского порта Архангельск» в Двинском заливе Белого моря, район маяка «Куйский» севернее о. Мудьюг, в 5 км. от дер. Куя (далее – Проект) с ориентировочной мощностью к 2040 году до 25 млн. тонн.

В 2022 году регионом инициированы мероприятия по формированию основных параметров Проекта с учетом изменившихся логистических внешнеторговых маршрутов движения и доставки грузов, проходящих в том числе через Архангельский транспортный узел.

Прогнозная грузовая база Проекта предварительно оценивается в 19,3 млн. тонн различной номенклатуры: продукция лесопромышленного комплекса, нефтепродукты, удобрения, черные металлы, инертные материалы, оборудование и иные. Учитывая различную номенклатуру предполагаемых к перевалке грузов, оптимальной к реализации представляется мультитерминальная модель Проекта, что потребует привлечение нескольких инвесторов.

Реализация Проекта помимо строительства портовой инфраструктуры предусматривает развитие сопутствующей транспортной инфраструктуры:

строительство железной дороги протяженностью 70 км;

строительство автомобильной дороги протяженностью 50 км.

В настоящее время проект Комплексного плана на согласовании с профильными федеральными органами исполнительной власти и заинтересованными государственными корпорациями. В ближайшее время проект распоряжения будет направлен в Правительство Российской Федерации для утверждения.

24. Какие налоговые льготы и преференции установлены для крупного и малого бизнеса, осуществляющего деятельность на территории Архангельской области, относящейся к Арктической зоне Российской Федерации, в целях стимулирования развития бизнеса в Арктике? (*депутат областного Собрания Моисеев С.В.*)

Ответ: министерство экономического развития, промышленности и науки Архангельской области.

Нормативные правовые акты: Федеральный закон от 13 июля 2020 г. № 193-ФЗ «О государственной поддержке предпринимательской

деятельности в Арктической зоне Российской Федерации»; областной закон от 25 ноября 2020 г. № 349-21-ОЗ «О налоговых льготах для резидентов Арктической зоны Российской Федерации на территории Архангельской области и о внесении изменений в отдельные областные законы».

Преференции для организаций, реализующих инвестиционные проекты на территории Арктической зоны Российской Федерации:

1) Льгота по налогу на прибыль:

5 процентов – в течение 5 лет;

10 процентов – в течение последующих 5 лет.

2) Льгота по налогу на имущество:

0,1 процента – в течение первых 5 лет;

1,1 процента – в течении последующих 5 лет.

3) Льготная ставка при применении упрощенной системы налогообложения:

«доходы минус расходы»: ставка: 5 процентов; срок: в течение 5 лет.

«доходы»: ставка: 1 процент; срок: в течение 5 лет.

4) Иные преференции:

земельный налог: до 0 процентов (устанавливается на муниципальном уровне);

субсидирование: 75 процентов объема страховых взносов;

предоставление земельных участков без проведения торгов;

предоставление субсидий на возмещение процентной ставки по кредитам;

преференции в части таможенного регулирования, в том числе применение таможенной процедуры свободной таможенной зоны в Арктической зоне Российской Федерации.

25. Какие мероприятия по исполнению инвестиционной программы газификации домовладений, промышленных и коммунально-бытовых объектов реализуются и уже реализованы на территории Архангельской области? (депутат областного Собрания Моисеев С.В.)

Ответ: министерство топливно-энергетического комплекса и жилищно-коммунального хозяйства Архангельской области.

Газификация Архангельской области осуществляется путем реализации следующих программ:

инвестиционной программы ПАО «Газпром», в рамках которой «Газпром» и дочерние ему общества обеспечивают доведение газа

до потребителя или населенного пункта, осуществляя строительство магистральных, межпоселковых и распределительных газопроводов, а Правительство Архангельской области и муниципальные образования обеспечивают подготовку потребителей к приему природного газа путем перевода на природный газ домовладений, котельных и промышленных потребителей;

региональной программы газификации, в рамках которой осуществляется развитие сетей газоснабжения в границах, газифицируемых по инвестиционной программе ПАО «Газпром» населенных пунктов (строительство внутрипоселковых газопроводов);

программы социальной газификации, предполагающая строительство сетей газоснабжения внутри газифицированных населенных пунктов для подключения домовладений (до границ земельных участков) без взимания платы с граждан.

1) Инвестиционная программа ПАО «Газпром».

В 2020 году Правительством Архангельской области и ПАО «Газпром» утверждена инвестиционная программа ПАО «Газпром» на период с 2021 по 2025 годы (далее – инвестиционная программа ПАО «Газпром»). Ожидаемым результатом реализации указанной программы должно стать строительство свыше 286 км газопроводов-отводов и межпоселковых газопроводов, строительство и реконструкцию 13 газораспределительных станций, что обеспечит возможность газификации более 80 населенных пунктов, в том числе города Архангельск, Новодвинск, Северодвинск, Няндомы, Сольвычегодск, Корьяжма, Котлас, Вельск, поселки Савинский и Кулой, населенные пункты Приморского, Вельского, Холмогорского и Вилегодского районов.

На сегодняшний день в рамках инвестиционной программы ПАО «Газпром» построено и ведется строительство 8 газопроводов общей протяженностью 108 км, в том числе:

завершено строительство газопроводов:

от ул. Силикатчиков до ул. Папанина г. Архангельска;

от ГРС «Новодвинск» до Архангельского ЦБК;

от г. Новодвинска до ст. Исакогорка г. Архангельска;

от дер. Фельшинка до пос. Васьково Приморского района;

от дер. Борисовская до дер. Великое Приморского района;

от ГРС «Савинская» до Савинского цементного завода и пос. Савинский Плесецкого района;

от ГРС «Рикасиха» до ст. Исакогорка г. Архангельска;
продолжается строительство газопровода от ГРС «Вычегодский» до г. Сольвычегодск, завершение строительства запланировано в 2023 году.

Ведется проектирование следующих газопроводов общей протяженностью 178 км: газопроводы-отводы к Няндоме, Савинскому, Кулою и Ильинско-Подомскому, и межпоселковые газопроводы до села Холмогоры и микрорайона Экономия г. Архангельска. Завершение проектных работ по указанным объектам запланировано в 2023 году, строительные-монтажные работы запланированы в 2023 – 2025 гг.

В 2021 – 2022 гг. реконструирована газораспределительная станция в г. Котласе, в 2022 году начаты работы по реконструкции двух газораспределительных станций в г. Вельске и г. Коряжме, завершение которых запланировано в 2023 году. Проектирование и строительство объектов газификации инвестиционной программы ПАО «Газпром» ведется в соответствии с графиком производства работ.

2) Региональная программа газификации.

В рамках региональной программы газификации в 2022 году за счет внебюджетных средств – специальной надбавки к тарифу газораспределительных организаций – построено 8 газопроводов общей протяженностью более 24 км, в том числе:

от ГГРП «Талаги» до пос. Талажский Авиагородок г. Архангельска и дер. Талаги Приморского района;

в Цигломенском округе г. Архангельска;

по просп. Ленинградский и ул. Русанова г. Архангельска;

в микрорайоне деревообрабатывающего комбината г. Котласа;

в дер. Черный Яр Приморского района;

от ул. Окружное шоссе до ул. Октябрят в г. Архангельске;

в микрорайоне Болтинка г. Котласа (ул. Франко. пер. Франко);

по ул. Чистый Бор дер. Лукинская Вельского района.

Также завершено проектирование пяти газопроводов в г. Котласе, г. Архангельске, пос. Савинский Плесецкого района и населенных пунктах Приморского района. Проектирование и строительство объектов газификации региональной программы ведется в соответствии с графиком производства работ.

В 2023 году запланировано строительство 35 км распределительных газопроводов.

3) Программа социальной газификации.

В рамках исполнения Поручения Президента Российской Федерации с 2021 года на территории Архангельской области реализуется социальная программа газификации. В Архангельской области социальную программу вошло 50 населенных пунктов на территории Ленского, Вельского, Котласского, Плесецкого, Приморского районов, города Котлас, Коряжма, Вельск, Северодвинск и Архангельск.

С начала действия социальной программы построено свыше 60 км распределительных газопроводов, благодаря чему техническую возможность бесплатно подключить свои дома к газу получили больше 2,4 тыс. домовладений (при плановом значении 2 тыс. домовладений).

26. Наиболее важную роль для создания комфортных условий проживания жителей населенных пунктов (деревень, поселков), находящихся на территориях труднодоступных местностей, относящихся к районам Крайнего Севера и приравненным к ним местностям, играют торговые предприятия, осуществляющие доставку товаров широкого потребления, в том числе продовольствия, медикаментов и товаров первой необходимости.

Планируется ли Правительством Архангельской области в ближайшее время внести изменения в областной закон от 24 сентября 2010 г. № 203-15-ОЗ «О предоставлении из областного бюджета субсидий местным бюджетам муниципальных районов Архангельской области на софинансирование расходов по созданию условий для обеспечения поселений услугами торговли, местным бюджетам муниципальных округов Архангельской области на софинансирование расходов по созданию условий для обеспечения жителей муниципальных округов Архангельской области услугами торговли и местным бюджетам городских округов Архангельской области на софинансирование расходов по созданию условий для обеспечения жителей городских округов Архангельской области услугами торговли», предоставив возможность получать меры государственной поддержки, предусмотренные на областном уровне, также субъектам малого и среднего бизнеса, осуществляющим в настоящее время доставку товаров в некоторые населенные пункты Пинежского муниципального района, Лешуконского и Мезенского муниципальных округов Архангельской области, территории которых относятся к Арктической зоне Российской Федерации, с которыми нет постоянного наземного транспортного сообщения и численность населения которых превышает 200 человек (например, таких как д. Труфаново, с. Койнас,

с. Койда, с. Ценогора, с. Долгощелье, п. Каменка, г. Мезень, с. Лешуконское и других населенных пунктов указанных районов и округов области)? (депутат областного Собрания Малышев А.В.)

Ответ: министерство агропромышленного комплекса и торговли Архангельской области.

В соответствии с областным законом от 24 сентября 2010 г. № 203-15-ОЗ установлены условия предоставления из областного бюджета межбюджетных субсидий местным бюджетам муниципальных районов, муниципальных и городских округов Архангельской области на софинансирование расходов по созданию условий для обеспечения жителей услугами торговли.

Условиями предоставления межбюджетных субсидий являются:

численность жителей населенного пункта, в который осуществляется доставка товаров (не более 200 человек), а также наличие у такого населенного пункта статуса труднодоступного (подпункты 2 и 3 пункта 2 статьи 4 областного закона № 203-15-ОЗ).

К критериям труднодоступности населенного пункта: относится отсутствие автомобильных дорог, соединяющих населенный пункт с административным центром муниципального района, с железнодорожными станциями или отсутствие железнодорожной станции. Кроме того, расстояние по автомобильным дорогам от населенного пункта до ближайшего административного центра муниципального района, либо ближайшей железнодорожной станции должно составлять более десяти километров или должно отсутствовать автомобильное сообщение между населенным пунктом и ближайшим административным центром муниципального района (ближайшей железнодорожной станцией) вследствие состояния дорожного покрытия, мостовых сооружений и обстоятельств непреодолимой силы (подпункт 3 пункта 2 статьи 4 областного закона № 203-15-ОЗ).

В настоящее время областным законом № 203-15-ОЗ предусмотрен перечень населенных пунктов, на которые распространяется действие этого областного закона без учета требований к численности жителей населенного пункта и статусу труднодоступного населенного пункта. К примеру, это, населенные пункты, расположенные на островных территориях в городском округе «Город Архангельск», в сельском поселении «Соловецкое» Приморского муниципального района (подпункты 1 и 4 пункта 3 статьи 4 областного закона № 203-15-ОЗ).

В случае несоответствия населенного пункта критериям, установленным

областным законом № 203-15-ОЗ, есть возможность выйти с законодательной инициативой с предложением внесения соответствующего населенного пункта в пункт 3 статьи 4 областного закона № 203-15-ОЗ, в том числе д. Труфаново, с. Койнас, с. Койда, с. Ценогора, с. Долгощелье, п. Каменка, г. Мезень, с. Лешуконское и других населенных пунктов указанных районов и округов области.

В соответствии со статьей 33 Устава Архангельской области органы местного самоуправления имеют право внесения изменения в областные законы с приложением обоснования необходимости принятия законодательного акта, финансово-экономического обоснования (в случае внесения законопроекта, реализация которого требует материальных затрат), справочных материалов. Порядок разработки утвержден областным законом Архангельской области от 19 сентября 2001 г. № 62-8-ОЗ «О порядке, разработки принятия и вступления в силу законов Архангельской области».

27. Какие региональные инвестиционные проекты (РИП) и с каким объемом инвестиций планируется реализовать в ближайшее время на территории Архангельской области? Какие налоговые льготы и преференции предоставляются в Архангельской области участникам региональных инвестиционных проектов (РИП)? Планируется ли Правительством Архангельской области внести в областное законодательство изменения, предусматривающие необходимость создания наиболее привлекательных условий для реализации инвесторами региональных инвестиционных проектов на территории Архангельской области, в том числе на территориях, которые не относятся к Арктической зоне Российской Федерации? *(депутат областного Собрания Малышев А.В.)*

Ответ: министерство экономического развития, промышленности и науки Архангельской области.

Областным законом от 24 сентября 2010 г. № 188-15-ОЗ «О государственной политике Архангельской области в сфере инвестиционной деятельности и реализации государственных полномочий Архангельской области в сфере защиты и поощрения капиталовложений» механизм региональных инвестиционных проектов введен с 1 января 2022 г.

В течение 2022 года заявления инвесторов о включении в реестр участников региональных инвестиционных проектов не поступали.

28. Планируется ли в Архангельской области реализация программы, аналогичной «Дальневосточной ипотеке», реализуемой в Дальневосточном федеральном округе, направленной на улучшение жилищных условий в регионе, и подразумевающей выдачу ипотечных кредитов под 2 процента на покупку жилья? (*депутат областного Собрания Губанов Г.Н.*)

Ответ: министерство строительства и архитектуры Архангельской области, министерство экономического развития, промышленности и науки Архангельской области.

По итогам совещания у Заместителя Председателя Правительства Российской Федерации – полномочного представителя Президента Российской Федерации в Дальневосточном федеральном округе Ю.П. Трутнева от 14 апреля 2023 г., проведенного в Архангельской области, Министерству Российской Федерации по развитию Дальнего Востока и Арктики, Министерству финансов Российской Федерации, Министерству строительства и жилищно-коммунального хозяйства Российской Федерации и субъектам Российской Федерации, входящими в состав Арктической зоны Российской Федерации, поручено сформировать консолидированную позицию с финансово-экономическим обоснованием по вопросу запуска проекта «Арктическая ипотека».

Во исполнение указанного поручения Правительством Архангельской области направлены соответствующие предложения в мае 2023 г.

В настоящее время 87 процентов строящегося жилого фонда в регионе осуществляется именно на территории, входящей в Арктическую зону Российской Федерации.

Успешная реализация проектов жилищной застройки напрямую зависит от спроса на недвижимость среди населения, стимулом для роста которого является субсидирование процентной ставки по ипотечному кредитованию. По данным крупнейшего девелопера по объемам жилищного строительства в Архангельской области, доля недвижимости, приобретаемой с использованием механизма ипотечного кредитования в общем объеме продаж составляет порядка 74 процента. При средней стоимости жилой недвижимости в регионе в размере 4 766,48 тыс. рублей средний размер ипотечного кредита составляет 3 010,67 тыс. рублей. Средняя доля использования программ ипотечного кредитования с государственной поддержкой по субсидированным ставкам в общем объеме приобретения недвижимости с использованием жилищного кредитования составляет 45 процентов.

Учитывая, что Архангельская область является одним из крупнейших лесопромышленных регионов страны и основным производителем лесной продукции, а также во исполнение Перечня поручений Президента Российской Федерации по итогам совещания по вопросам развития лесопромышленного комплекса Российской Федерации от 10 февраля 2023 г. (№ Пр-562 от 22.03.2023) считаем целесообразным распространение действия механизма «Арктической» ипотеки на строительство индивидуальных жилых домов с применением деревянных домокомплектов заводского изготовления.

За 2022 год ввод в действие жилых домов из деревянных конструкций и деталей по Архангельской области составил 150,1 тыс. кв. м., что составляет 35 процентов от общего объема ввода жилья в регионе за указанный период.

Развитие деревянного домостроения будет способствовать оперативной переориентации и диверсификации производимой предприятиями лесной отрасли продукции, сохранению положительного тренда развития жилищного строительства, улучшению жилищных условий населения региона и достижению установленных федеральным проектом «Жилье» целевых показателей.

Распространение действия дальневосточной ипотеки под 2 процента на арктические регионы станет одной из самых эффективных мер, которая напрямую повлияет на улучшение демографической ситуации оттока населения из регионов Арктики, будет способствовать развитию местного строительного рынка, позволит снизить миграционный отток молодого населения, а также позволит привлечь специалистов из других регионов.

29. Планируется ли в Архангельской области строительство промышленно-индустриальных кластеров, аналогичных портовому комплексу на территории города Онеги, но направленных на развитие промышленности на земле? (*депутат областного Собрания Губанов Г.Н.*)

Ответ: министерство экономического развития, промышленности и науки Архангельской области.

В настоящее время на территории Архангельской области планируется реализация инвестиционного проекта «Арктический портово-промышленный комплекс «Талаги». Проектом предусмотрено создание портовой и железнодорожной инфраструктуры с производственно-промышленным парком (судоремонтный завод, центр железобетонного судостроения, завод железобетонных изделий, завод производства контейнеров и рефрижераторов). На текущем этапе с целью оформления земельных

участков осуществляется внесение необходимых изменений в генеральный план и Правила землепользования и застройки.

Кроме того, по результатам визита в Архангельскую область заместителя Председателя Правительства Российской Федерации – полномочного представителя Президента Российской Федерации в Дальневосточном федеральном округе Ю.П. Трутнева в апреле 2023 года Правительством Архангельской области совместно с Министерством Российской Федерации по развитию Дальнего Востока и Арктики прорабатывается вопрос создания в Архангельской области территории опережающего развития (далее – ТОР).

В настоящее время в Архангельской области, как и на других северных территориях, существует острая нехватка готовых для размещения производства инвестиционных площадок. Формирование ТОР в первую очередь направлено на развитие промышленной инфраструктуры по принципу индустриального парка, а также на ускорение сроков начала реализации инвестиционных проектов, в том числе в сфере малого и среднего бизнеса. В настоящее время определены перспективные зоны для ее создания.

В качестве площадок для создания ТОР рассматриваются территории, не вовлеченные в оборот, в том числе с имущественными комплексами промышленного назначения, находящиеся в государственной или муниципальной собственности.

Наиболее перспективной является территория недостроенного еще в советское время приборостроительного завода, расположенного в привокзальном районе города Архангельска. Данная площадка подходит для развития сборочных производств, производства комплектующих деталей, строительных материалов, металлообработки, проектов в сфере промышленного деревянного домостроения и глубокой переработки древесины.

Создание ТОР на этой территории позволит нам привлечь ресурсы на развитие коммунальной, инженерной, транспортной инфраструктуры участков, что создаст условия для снижения сроков и затрат инвесторов на подведение коммуникаций при строительстве объектов.

Важно также, что индустриальный парк, созданный в рамках ТОР, поможет запустить сразу несколько промышленных проектов, инициированных малым и средним бизнесом – наиболее гибким и динамичным сегментом предпринимательства.

В перспективе в ТОР смогут войти дополнительные земельные участки

под реализацию крупных проектов в сфере транспорта и логистики, таких как проект строительства нового глубоководного района морского порта «Архангельск» и другие проекты, ориентированные на развитие Северного морского пути и наполнения его грузовой базы.

30. Планируется ли в Архангельской области развитие рыболовного туризма, аналогично проектам, реализуемым в Мурманской области? (*депутат областного Собрания Губанов Г.Н.*)

Ответ: министерство агропромышленного комплекса и торговли Архангельской области, министерство культуры Архангельской области.

В настоящее время Федеральным законом от 24 ноября 1996 г. № 132-ФЗ «Об основах туристской деятельности в Российской Федерации» определены следующие приоритетные виды туризма: социальный, сельский, детский и самодетельный туризм. Областным законом от 24 марта 2014 г. № 99-6-ОЗ «О туризме и туристской деятельности в Российской Федерации» к приоритетным видам туристской деятельности отнесены: автотуризм, активный, водный, деловой, детский, культурно-познавательный, лечебно-оздоровительный, сельский, событийный, экологический, арктический, социальный, самодетельный виды туризма. Нормативное правовое регулирование в сфере рыболовного туризма в настоящее время отсутствует. Услуги по организации рыболовных туров на территории Архангельской области осуществляет туроператор ООО «Норд-Стрим».

Вместе с тем на территории Архангельской области реализуются проекты рыболовного туризма. Рыболовный туризм осуществляется на реках Мезенского района и ориентирован на вылов лосося атлантического (семги).
